

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Redacción y talleres Ramos del Manzano, 42.—Teléf. 67.

# El Adelanto

DOS EDICIONES DIARIAS

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO. Se admiten esquelas hasta las 10 de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

## EL PRESIDENCIALISMO

### EN BUSCA DE NUEVAS FORMAS POLITICAS

En uno de nuestros anteriores artículos planteábamos el problema de cuál fuese el problema de las nuevas formas políticas que sucederán a los sistemas dictatoriales hoy en vigor en diversas naciones, y exponíamos nuestra opinión contraria a la vuelta del parlamentarismo.

Cada día los hechos manifiestan con mayor evidencia lo fundado de nuestra opinión; en los pueblos en que, como en Francia o en Bélgica, todavía continúa aplicándose el sistema parlamentario, la petición a las Cámaras de facultades dictatoriales muestra la imposibilidad de que dicho sistema responda a las necesidades actuales, y si ello es así, ¿cómo esperar la vuelta a ese régimen?

Terminábamos nuestro citado artículo preguntando: ¿estará la solución en el llamado régimen presidencial?

Burgess define ese régimen diciendo que es aquel en que el Poder ejecutivo es independiente del legislativo en cuanto a su organización y función, y le da al primero de estos Poderes medios suficientes para impedir las intrusiones del segundo.

El prototipo de este sistema el régimen político de los Estados Unidos. Únicamente por proceso, por grandes crímenes, pueden conseguir las Cámaras la destitución del presidente; ni un voto de censura, ni el fracaso en las Cámaras de un proyecto del Gobierno, provoca la retirada de éste.

En las repúblicas hispano-americanas se observan diversos matices del sistema norteamericano, en que inspiran sus características. Algunas observan que las frecuentes guerras civiles y pronunciamientos en algunas de dichas repúblicas se deben precisamente a la adopción del sistema presidencial. Las conjuraciones y luchas parlamentarias son así sustituidas por las motines y guerras civiles, y, en su consecuencia, plantan el siguiente problema: ¿Qué es preferible, la lucha parlamentaria, con todos sus inconvenientes, o la lucha en las calles?

Sin negar el fundamento de tal opinión habremos, de observar: 1º Que durante muchos años en los Estados Unidos y en otros países rigió el sistema presidencial y no intentaron los partidos apoderarse del poder mediante las armas, pues utilizan para ello la lucha electoral. 2º Que en pueblos en que se practica el sistema parlamentario se ha acaudado algunas veces a las sublevaciones y guerras civiles para apoderarse del poder. La facilidad de comprobar en los hechos históricos la exactitud de ambos enunciados, nos libera de todo ulterior razonamiento.

Byce considera propios de los Estados Unidos los siguientes vicios políticos: 1º El poder excesivo de la organización de los partidos. 2º La influencia ilegítima del dinero sobre el poder legislativo; y 3º La tendencia a invadir las funciones públicas, convirtiéndolas en recompensa de los servicios políticos prestados a un partido.

Pero ¿hasta qué punto estos vicios, la corrupción política norte americana se debe al sistema presidencial? Eso es lo que había que demostrar y lo que no demuestra Bryce.

El notable tratadista Haurion propone la reforma del sistema parlamentario, limitando las facultades del Parlamento, introduciendo por ley o por jurisprudencia la práctica de declarar el Tribunal Supremo la constitucionalidad o inconstitucionalidad de las leyes, sistema tomado de los Estados Unidos.

El mismo escritor sostiene que el Parlamento debe ser advertido del respeto que debe a las necesidades primordiales de Gobierno y de la Administración. La estabilidad gubernamental —añade— es la condición indispensable para que un Gobierno pueda cumplir su misión, consagrándose a los intereses esenciales del país, y no estando, como ahora, enteramente absorbido por la preocupación de las trampas parlamentarias. Es preciso poner término a los abusos de la responsabilidad ministerial.

Ahora bien, lo que nosotros no sabemos, y suponemos que tampoco lo sabe el citado escritor, puesto que no lo dice, es cómo dentro del sistema parlamentario pueda conseguirse esto.

Algunos ven en el sistema presidencial, con su división de poderes, una maquinaria cuyas ruedas no engranan unas con otras, y la falta de enlace no puede menos de ser perjudicial para la marcha política de un pueblo. Ciertamente que los Gobiernos en él gozan de cierta estabilidad, pero ¿cómo pueden conseguir que las Cámaras voten las leyes que los gobernantes estimen necesarias para el país?

Esta objeción, que es la más fundada que puede hacerse al aludido sistema, invita a buscar modelos, formas políticas que venzan tales inconvenientes; ellas no pueden ser otras que la reunión de todos los poderes en una sola mano, o la división de poderes, con enlaces y responsabilidades que eviten los inconvenientes del sistema parlamentario. Acaso se proceda gradualmente desde la primera hasta las segundas, a guisa de tanteos prácticos, organizando cuerpos consultivos y deliberantes, como parece que va a hacerse en España, en el otoño próximo, según se indicó en declaraciones formuladas en una Asamblea de la Unión Patriótica. Acaso en otras naciones se ideen formas políticas que se basen en la teoría de la división de los poderes del Estado y no recuerden el sistema presidencialista; lo único que ahora se ve claro es que el parlamentarismo es fórmula fracasada, inservible para los tiempos de la post guerra.

H. Miñana,  
(De la Academia de Ciencias Morales y Políticas).

diamo, el inspector de Sanidad, señor Prado, girará en breve plazo una visita a varios pueblos.

ALCANTARRILLADO  
Informado favorablemente se ha devuelto a la Diputación provincial el expediente de alcantarillado de Ledesma.

## Notas municipales

Han sido subastadas y adjudicadas en la mañana del día de ayer las obras para la ampliación de la red de abastecimiento de agua en el Arrabal, principal mente para abastecer el Matadero municipal, al contratista don Jenaro García.

También ha sido adjudicada al mismo contratista la instalación de agua caliente en las dependencias del mismo Matadero, cuyas obras comenzarán inmediatamente.

La Compañía Nacional de Teléfonos ha remitido al Ayuntamiento las listas que tiene ya publicadas de los abonados en las principales capitales de España, cuya publicación se completará y estará en el Ayuntamiento a disposición de cuantas necesiten consultarlas.

Ayer por la mañana se reunió, presidida por el señor Cárdenas, la comisión de festejos, para ultimar el programa de las ferias de Septiembre, que hoy daremos a conocer.

EN TERCERA PLANA  
Las memorias de Zahonero y Alegría por F. ISCAR-PEYRA

## La temporada de feria en Liceo

He aquí la lista de las principales artistas y actores que componen la compañía de Eugenia Zúffoli, que actuará en Salamanca del 7 al 16 de Septiembre, y algunas de las obras que pondrá en escena.

- Director, José Bóvalo.
- Miembro director y concertador, Manuel Faixá.
- Primera tiple, Eugenia Zúffoli; tiple cantante, Dorini de Diano; tiple cómica, Carmen Olmedo; tiple, Amparo Martitegui y Cristina Castell; actriz de carácter, Pilar García.
- Diez segundas tiples.
- Primeros actores cómicos, José Viñas y José Bóvalo; barítonos, Enrique Ramos y Mateo Guitart; tenor, Constantino Pardo; primer actor genérico, Genaro Guillot; primer actor de carácter, Baltasar Banquella; actores, Jesús Sara, Fernando Vilella y Pedro Pineda; bailarín, Alfredo de Herrera.
- Maestro concertador, Pablo Luna Vallés; segundo apunte, Anastasio González.
- Veinte coristas de ambos sexos.
- Platón escenógrafo, César Bulbena; decorado, propiedad de la empresa y de Gustavo Valera; asiteria, Peris Hermanos; archivo, sociedad de Autores Españoles; peluquería, Mauricio Valentín; gerente Vicente G. Paes; representante, José Junco.
- Repertorio y estrenos: La Duquesa del Tabarín. La Vida Alegre. La Princesa del Doller. Eva. Yoshira (estreno). Mañana de San Juan. Bohemios. Mosaicos Zúffoli (estreno). La Revoltosa. Abanicos y Panderetas o a Sevilla en el botijo. El cabaret de los pájaros. La Condesa de Montmartre (estreno) Pepe Conde.
- La compañía, completísima, como puede verse por la anterior lista, llegará a Salamanca, además, con el necesario entreamiento.
- Este año comienza la temporada Eugenia Zúffoli el día 14 del próximo mes, en Gijón.
- Tiene, pues, un mes casi antes de llegar a Salamanca, para lograr con la práctica el necesario acoplamiento.
- Respecto a la segunda etapa de la feria, la empresa de Liceo ha resuelto ya el elijan que plantearíamos en nuestra anterior información, a nuestros lectores.

La compañía contratada ha sido la de Puga que, como nuestros lectores saben, actúa en el teatro Fontalba de la corte.

Un día de estos publicaremos la lista del personal que compone la compañía, e inmediatamente después, la empresa abrirá el abono.

Respecto a las demás gestiones que la empresa de Liceo viene realizando, parece que van por buen camino, y es casi seguro el éxito, las que se refieren a la compañía del Infanta Isabel, de Madrid, que, probablemente, actuará en seguida que acaben las dos de feria.

Se mantienen también las conversaciones con el representante de la de Díez Artigas, que actuaría, de llegar a un acuerdo, tras la del Infanta Isabel.

La compañía en que figura la Ladrón de Guevara, definitivamente no actuará en Salamanca por haber firmado un contrato que la obliga a trabajar en el teatro Barcelona, de Barcelona, por espacio de seis meses.

Y nada más de teatro por hoy. En breve, quizás, podremos informar a nuestros lectores sobre la posible actuación de una buena compañía, en la que figura como primera actriz una bella paisana nuestra.

## Un libro de actualidad "FRENTE AL DICTADOR,"

ANDRES REVESZ  
La gran guerra hubo de cortar el camino a algunos periodistas españoles, alemanes, austríacos y rusos, que intentaron marchar inútilmente a sus países. La guerra les sorprendió en París, y fueron testigos en aquellos febriles primeros días de Agosto de la salida entusiasta y clamorosa de los batallones franceses de vanguardia... Los periodistas españoles, como de país neutral, unos quedaron en París, otros pudieron llegar a Berlín y a Viena... Juan Pajol, Javier Bueno, «Gaztel», Rodiño enviaban sus crónicas desde frentes diferentes... Hubo periodista que comenzó sus bellas informaciones en el frente del Marne y las terminó en el del Isonzo.

regionalismo, el separatismo, la opinión pública y muchos aspectos más de su ideología como gobernante.

LA VIDA INTIMA DEL PRESIDENTE

¿Cómo es el general Primo de Rivera en su vida íntima?  
Révész nos presenta a Primo de Rivera como hombre que no es esclavo de las modas. La ropa, el calzado y los sombreros le duran años. No es avaro, ni egoísta; es económico para su persona. Le hace daño el tabaco, pero fuma unos 40 pitillos al día, y algún puro después de comer.

Escribire mucho y de pius, generalmente con lápiz. No tiene fortuna; un hotel en Chamartín y una detersa en Jerez, herencia de sus padres. Es un devoto de Prim, y un apasionado del clavel. Es la flor que más le gusta al general. No es deportista, pero le gustan el juego de pelota y las corridas de toros. Su afición predilecta es montar a caballo. Es algo impulsivo y vehemente, pero enseguida acepta las razones de la lógica.

Va con frecuencia al teatro. Admira a la Bécena, la Díaz de Artigas, a Borrás y al escultor Benlliure. La zarzuela que más le gusta es «La Verbena de la Paloma». Su cantante predilecto es Fleta. Es de sentimientos religiosos muy hondos. Oye misa todos los domingos. Se confiesa y comulga a menudo. Lleva medallas de la Virgen.

Se ha batido dos veces. Ha sido muy amador. En sus amores —dice Révész— los hubo altos y pibeyos. También en su libro dice de él que ha sido un gran enamorado, que ha amado mucho, pero... también se dice que ha preferido el matrimonio a la constancia. Fue siempre certerito. Su esplendor es proverbial; para sí mismo necesitaba poco y es prodigo en dar limosnas y socorrer a los necesitados. Como hombre de negocios ha sido muy desgraciado.

El Poder no lo utiliza para abusar, ni siquiera para usar. Se niega rotundamente a recomendar a nadie Cree que darle un cargo público o un negocio a un amigo es una inmoralidad política o administrativa. Tiene fe en su buena estrella. Además de talento tiene indudablemente suerte. El éxito no le marca. No es ambicioso. Otro en su puesto y situación hubiera tenido mercedes para él o sus hijos. En cambio es generoso en recompensar a los demás.

El verdadero carácter del general es poco conocido. Algunos le tienen por hombre vano y presuntuoso, afecto a homenajes y manifestaciones públicas; todo lo contrario.

Al dictador —seguimos glosando a Révész— le despiertan a las ocho Toma una taza de mansanilla sin azúcar y lee los periódicos, especialmente las galeadas censuradas, que lee en la cama. A las once almuerza ligeramente; un plato de huevos y otro de pescado (nunca carne). Bebe vino en algún banquete, pero de ordinario no bebe más que agua, por temporadas la de Mondariz. Trabaja hasta las tres y media o las cuatro y se entrega a esta hora al placer de la siesta, habitual en él, que dura 30 o 40 minutos. Después toma té con leche y pastas. A las seis y media va a la presidencia. A las nueve y media el trabajo urgente ha terminado. Y entre once de la noche y tres de la madrugada el general trabaja en su despacho del ministerio de la Guerra.

LABOR DE SERENIDAD  
Révész ha escrito un ameno libro con una gran serenidad. Parece que es la característica del notable periodista. No pone pasión ni preferencias en su obra, cuando trata de presentar al mundo una personalidad. La presenta tal cual la ve y la escucha. Como Fernández Flórez dice en el liado prólogo, Révész coge un político como un químico puede coger un cuerpo inorgánico; lo examina, lo estudia y nos lo define. Révész es una figura de escritor amable e interesante. Y su libro responde a la amabilidad, interés, amabilidad y emoción de su pluma, que nadie diría austriaca, si no más bien castellanista española.

Yo.  
P. S.—Ilustre camarada Révész: Afirma usted, porque así lo proclama el general Primo de Rivera, que la zarzuela española que más le gusta es «La verbena de la Paloma». El músico genial autor de esa inmortar paritura, fué un salmantino; don Tomás Bretón. Aquí, en su pueblo, a raíz de su reciente fallecimiento, hemos podido, ¡Dios sabe cómo! con estrecheces económicas, levantar un modestísimo monumento a la memoria del último compositor. Pero este monumento no está terminado. Nos faltan dos pedruzcos de bronce para exornarlo debidamente, dos medallones que representen una escena de «La verbena» y otra de «La Dolores».

¿Qué más podría hacer el general Primo de Rivera que cristalizar su admiración por Bretón, haciendo que el Estado contribuya a la terminación de su monumento, enviándonos el bronce necesario para ello? Haría usted una gran obra ayudándonos en esta noble empresa. —Vale.

## La construcción de la nueva cárcel.

### Hoy mismo se ofrecerán los terrenos al Estado

Hemos hablado con la comisión nombrada por los Ayuntamientos del partido de Salamanca para gestionar la elección y compra de los terrenos que habrán de ofrecerse para construir la nueva prisión.

Los señores que la componen, después de examinar varios terrenos, estudiando cuanto se refiere a emplazamiento, precios y demás condiciones que importa tener en cuenta, parece han decidido ya, provisionalmente, la compra de alguno de ellos.

Hecho esto, y sabiendo la cantidad que para adquisición de los mismos se requiere, se han puesto al habla con el presidente de la Diputación, don Andrés García Tejado, con el fin de obtener la colaboración de dicho organismo.

La conversación mantenida por dichos señores, no deja lugar a dudas respecto de la buena voluntad del presidente de la Diputación.

Informado éste de la cantidad que se desea obtener para ayudar a la compra de los terrenos, ha prometido proponer en la sesión que celebrará esa entidad el día 10 del próximo Agosto, la concesión de la misma.

Entama el presidente de la Diputación, como hemos estimado nosotros, que la Diputación provincial no se halla obligada legalmente a contribuir a esta labor, como tampoco lo están los Ayuntamientos del partido.

Ahora bien; la labor que se emprende, como muy bien lo indicaba el señor García Tejado, es labor de humanidad a la par que de provecho material para Salamanca y su provincia. Teniendo esto en cuenta, no es aventurado presumir que la Diputación, a la que su presidente planteará el problema en estos términos, colaborará facilitando la pequeña cantidad que de ella se solicita.

De todos modos, es ya un hecho la adquisición de los terrenos y, según nos informó ayer la comisión designada, hoy mismo saldrá para Madrid el ofrecimiento oficial de los mismos.

Acompañando dicho ofrecimiento, el señor gobernador, don Luis Díez del Corral, cuya actuación es digna de los más calurosos elogios, remitirá los informes facilitados por el presidente de la Audiencia, por el director de la Prisión, por el inspector de Sanidad y el suyo propio, en los que, de modo bien patente, se revela la imposibilidad de seguir utilizando el edificio actual para prisión.

Teniendo en cuenta que los señores Escolar y Piscozo, altos funcionarios de la Dirección de Prisiones, sacaron idéntica impresión en la visita que hicieron a la cárcel durante su permanencia en nuestra ciudad, es de esperar se active en el negociado de obras del Ministerio la tramitación del expediente que hoy se inicia.

Los terrenos que se ofrecerán al Es-

gudente merma de los ingresos ordinarios de los municipios, y, en su consecuencia, en el casi seguro déficit de los presupuestos respectivos, puede asegurarse, teniendo en cuenta el tiempo transcurrido desde que se anunció dicha asamblea y el número de adiciones recibidas, que asistirán a ella sin excepción alguna, todos los de la provincia.

Parece ser que la orientación en que se inspirarán las deliberaciones de la asamblea es sencillamente en el de recabar las compensaciones que procedan, en proporción a la reducción que han tenido en algunos de las más importantes fuentes de ingreso, y como se reconoce que las disposiciones del Gobierno tienen plena justificación en orden a la economía nacional, los propósitos, como antes decíamos, las aspiraciones de los municipios salmantinos cristalizarán en la petición de nuevos recursos en sus ingresos o autorización para nuevos impuestos o arbitrios municipales.

La comisión acordó satisfacer los pagos a los becarios, correspondientes al trimestre de Junio a primero de Septiembre.

También acordó retirar las becas a los que disfruten de ellas si no presentan en el mes de Septiembre los certificados de las asignaturas que no hubieren aprobado.

Se concedieron licencias a algunos empleados de la Diputación.

Aprobóse el pago de los caminos vecinales números 323 350 440, y del proyecto en ejecución.

Finalmente, se tomó el acuerdo de conseguir en acta el sentimiento producido en la Corporación, por el fallecimiento del insigne salmantino don Luis Maldonado y el médico don Teodoro Rodríguez de Dios.

## La comisión permanente provincial

Con asistencia de los señores Arenillas, Bustos, León y Muñoz y Rodríguez García, y bajo la presidencia del señor García Tejado, celebró ayer la última sesión del mes actual la comisión provincial permanente.

La comisión acordó satisfacer los pagos a los becarios, correspondientes al trimestre de Junio a primero de Septiembre.

También acordó retirar las becas a los que disfruten de ellas si no presentan en el mes de Septiembre los certificados de las asignaturas que no hubieren aprobado.

Se concedieron licencias a algunos empleados de la Diputación.

Aprobóse el pago de los caminos vecinales números 323 350 440, y del proyecto en ejecución.

Finalmente, se tomó el acuerdo de conseguir en acta el sentimiento producido en la Corporación, por el fallecimiento del insigne salmantino don Luis Maldonado y el médico don Teodoro Rodríguez de Dios.

La comisión acordó satisfacer los pagos a los becarios, correspondientes al trimestre de Junio a primero de Septiembre.

También acordó retirar las becas a los que disfruten de ellas si no presentan en el mes de Septiembre los certificados de las asignaturas que no hubieren aprobado.

Se concedieron licencias a algunos empleados de la Diputación.

Aprobóse el pago de los caminos vecinales números 323 350 440, y del proyecto en ejecución.

Finalmente, se tomó el acuerdo de conseguir en acta el sentimiento producido en la Corporación, por el fallecimiento del insigne salmantino don Luis Maldonado y el médico don Teodoro Rodríguez de Dios.

## La próxima asamblea de Ayuntamientos de la provincia

Anunciada para el día 12 del próximo mes de Agosto, ante las numerosas y reiteradas peticiones de gran número de Municipios que desean asistir y no pueden hacerlo por encontrarse en el período de mayor actividad de las faenas de recolección y que han solicitado que se aplazase, se ha señalado el día 3 del próximo mes de Septiembre, y en tal sentido se publicará oficialmente la oportuna convocatoria en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Conscientemente los Ayuntamientos del interesantísimo tema a debatir, cual es el de procurar remedio a las difíciles circunstancias porque las haciendas locales atraviesan, consecuencia de disposiciones legales recientemente dictadas, que aunque inspiradas en un alto interés general se han traducido en la consi-

## SANIDAD MEDICA

MEDICOS MULTADOS  
Por no cumplir el deber impuesto de remitir el parte mensual de las enfermedades contagiosas registradas en sus respectivos términos municipales, han sido multados los médicos de los siguientes pueblos:  
Castarracillo, El Cerro, Huerte, Macotera, Cantagalgo, Gajates. Castillejo de dos Casas, Garcibuey, Babilafuente, Hornillos, Castillejo de Merín Viejo, Castillejo de Azaba, Aldesleguez, Aldeda del Obispo, Aldesaca de la Frontera, Añover de Tormes, Aldesacipreste, Barbobárez, Barbadiño, Bodón, Alconada y Alberca.

EL PALUDISMO  
Para estudiar la morbilidad del país

### «El Adelanto» en Ledesma

(De nuestro corresponsal).

#### ACCIDENTE AUTOMOVILISTA.— UNA SALVAJADA — NOTAS DE SOCIEDAD.

El domingo último, en el magnífico automóvil del repato médico florense de esta villa, doctor Villoria, regresaban de Valladolid este señor y don Gaspar López Díez, y en una curva cerrada, existente cerca de Simancas, sin que fuera posible evitarlo, a pesar de los esfuerzos que el chófer del señor Villoria realizó, chocó el automóvil con una camioneta Ford que caminaba en sentido contrario, cargada de pellejos de vino, recibiendo los ocupantes del automóvil y el conductor del mismo lesiones en diversas partes del cuerpo, que, por fortuna, carecen de importancia y de las que curarán en pocos días.

La camioneta, por efecto del golpe, quedó casi destruida y su conductor en estado grave, fué curado a los pocos momentos.

También el automóvil del señor Villoria sufrió desperfectos de consideración, siendo curados éste, don Gaspar López y el chófer, en Nava del Rey, a donde fueron conducidos por un automóvil que pasó a los pocos momentos por el lugar del suceso. Desde esta ciudad fueron trasladados a esta villa por el propietario don Juan Domínguez, sobrino del señor López Díez, en su automóvil, llegando a Ledesma a las nueve de la noche.

El choque, según las explicaciones de los señores López Díez y Villoria, se produjo por no tomar la derecha la camioneta, que se les echó encima, sin que el conductor hiciera nada por evitarlo, y no revistió mayores proporciones porque el chófer del señor Villoria, que advirtió el peligro, acoartó la marcha del auto hasta recibir el golpe, cuando ya casi se hallaba parado.

Mucho celebramos que el accidente no revistiera mayores proporciones y deseamos el total restablecimiento de los lesionados.

Se encuentra en uso de licencia, de quince días, el alcalde de esta villa, don Manuel González Bartolomé, habiéndose hecho cargo de la Alcaldía, el primer teniente alcalde, don Ricardo Martín García.

Una de las pasadas noches, fué arran-

**Los grandes dolores**

hacen que sintamos exageradamente el dolor más leve. Especialmente los dolores de cabeza y la hemerroides nos atormentan a causa de la mayor susceptibilidad del organismo durante el verano. Un par de **Tabletas Bayer de Aspirina** hacen desaparecer rápidamente estos dolores. La característica exterior del empaque original es la feja encarnada acompañada de la cruz Bayer.



cado, violentamente, el grifo de la fuente pública, recientemente instalada en el mercado de ganado de cerda, ignorándose quién haya sido el autor de tan salvajada. Para ver de averiguarlo, nuestra autoridad municipal hizo publicar al siguiente día un bando, ofreciendo, por acuerdo de la Comisión permanente del Ayuntamiento, un premio de 250 pesetas a la persona que descubra a los autores del hecho, con el fin de aplicarles la sanción correspondiente.

De desear es que den resultado las gestiones que se practican y que con mano dura sean corregidos hechos que, como el relacionado, que son impropios de gentes medianamente cultas.

Destinado al puesto de la Guardia civil de esta villa, se encuentra entre nosotros, desde hace unos días, el cabo de dicho Instituto, don Sebastián Paz, en unión de su distinguida señora doña Sofía de Sosa e hijas.

Nuestra enhorabuena y cordial bienvenida.

Han llegado:

—De Madrid, el joven don Cristóbal Sastre, hijo del jefe de la prisión de este partido, don Leandro Sastre.

—De Valladolid, en su automóvil, don Domingo Rodríguez Bartolomé e hijas.

—De la misma población, donde ha nacido una larga temporada, la señorita María Teresa López Chaves.

—De Avila y otras poblaciones, el comerciante don Francisco Vaquero.

—De Madrid, don Lorenzo Lucas y doña Rosa Rodríguez.

—Han salido:

—Para Castona, don Raimundo García Bartolomé, señora e hijas.

—Para Zeldivar, don José Manuel Bartolomé.

—Para Miranda del Castañar, la maestra nacional doña Ángela Benito y su señora madre.

—Para Cabeza del Caballo, la también maestra nacional señorita Adoración Tavera, acompañada de su señor tío, el párroco de dicha localidad, don Pedro Rodríguez Abarca.

—Para Salamanca, las señoritas María y Carmen Hernández López y doña Teresa Moretón.

—Para Valverdón, la maestra doña Francisca Rodríguez.

—Para Italia y Suiza, don Justo Martín.

Ledesma, 29 VII 926.

### DE ARABAYONA

En lo alto de la ermita del Santo Cristo de Hornillos, ha días que ondea al viento bandera blanca y azul, con simbólica inscripción «Día feliz». Anuncia que el día 25 de Julio celebra su primera misa un hijo de la villa, don Heliodoro de Dios, que, tras largos estudios y no cortos sacrificios, ve conseguido el fruto de su trabajo y coronada su obra con la gloria de la dignidad sacerdotal.

Día feliz, para el que obtiene lo anhelado; para sus padres y abuelos, que ven no fué en balde cuanto por él hicieron, para todos sus amigos que nos alegramos de su alegría, y para todo el pueblo, que sabe cuenta desde hoy entre sus hijos a uno más que por ellos pida.

A más de los innumerables invitados, asiste el pueblo en masa, que hace un año en las faenas de recolección para

reunirse en el magnífico templo, antigua residencia de Padres Basillos, llenando por completo las espaciosas naves.

Se oficia solemnísima misa, cantada por un numeroso coro de sacerdotes y seminaristas, acompañados de un armonium que toca el organista del Seminario de Salamanca, Le asiste al celebrante, como diácono su condiscípulo don José María Martín.

Son padrinos, eclesiástico, el reverendo párroco de la villa, don Isidro Hernández, y seculares, don Juan Francisco Vicente y doña María Lucas, en representación de los anciano abuelos del celebrante, don Jacinto González y doña Inés del Rey.

Ocupa la cátedra sagrada el compañero de estudios del misacantante don Jesús Hernández Alonso. Magnífica oración la pronunciada por el novel predicador, quien con la emoción propia del que comienza su sagrado apostolado en solemnidad tal, expone magistralmente, en párrafos de belleza extraordinaria, las grandes prerrogativas que su posición confiere, los innumerables beneficios que a la humanidad presta el sacerdote, desde la niñez, hasta más allá de la tumba; la sin igual potestad y grandeza que adquiere poder hacer descender a Dios mismo, del cielo a sus manos, haciendo por todo esto que el ministro de Dios sea digno y merecedor del respeto de todos.

Con sus sentidas palabras conmovió hondamente a todos, hasta el punto de hacer brotar lágrimas que demostraban que eran sentidas y que impresionaban los corazones de los oyentes. Fué media hora de oración sagrada, durante la que tuvo pendiente de sus labios a todos, deseando que aquello, tan bonito, tan bien expuesto, no terminara nunca.

Tras la solemne misa, todo el pueblo asistió al besamanos. Refresco en casa de los padres del nuevo sacerdote, disparo de cohetes, música y llega la hora de comer.

Más de cien invitados saborearon los manjares, preparados por experto cocinero, venido de la ciudad.

Plantel de niñas bonitas (Benedicta Maestre, Esther Benito, Nati y Lucina González Inocencia de Dios, etc.), son las encargadas de asistir las mesas.

Por la tarde, en la explanada de la ermita, animado baile, en el que la gente joven se divierte de lo lindo.

Por la noche, un coro de hermosas muchachas, entonan cánticos de elogio al nuevo presbítero; tras ellos, se cena, se vuelve a cantar (ahora por estudiantes), se baila un rato y se disuelve la reunión.

Al nuevo ministro del Señor, la más cordial y efusiva felicitación, y que en tu primer pueblo donde vas a ejercer el sacerdocio (Almenara), tengas tanto éxito y consigas tanto fruto como de veras te desea tu amigo,

Pepe.

**CORONAS**  
Funeraria del Carmen, Zamora, 59.

**Dr. J. Pérez Martín**  
PARTOS Y MEDICINA GENERAL  
AZAFRANAL, 18, BAJO

### CAMPOS ESCOLARES

Están casi ultimados los trabajos necesarios para dar efectividad al proyecto de campos escolares, presentado por el ilustre ingeniero señor Miranda en representación de la Cámara Agrícola, y que fué acogido por la Junta de Iniciales, con entusiasmo en la sesión última.

Nos hemos entrevistado con el señor Miranda, quien diariamente se preocupa en ultimar todos los detalles necesarios para dar eficacia a las enseñanzas que se han de suministrar en el curso breve para los maestros, directores de campos, el cual ha de empezar en fecha muy próxima.

Se han elegido ya las escuelas de primera enseñanza en que se va a dar enseñanza agraria por medio de dichos campos; pero el señor Miranda se ha reservado la relación de estas escuelas y darnos otros detalles referentes a este asunto, esperando a que en el día de hoy reciba contestación definitiva de uno de los pueblos que van a poseer campo escolar, que no ha ultimado alguna formalidad previa.

Proponemos tener al corriente a nuestros lectores de todo cuanto concierne a este proyecto que muy pronto va a ser realidad, y que constituye un ensayo de enseñanza elemental agraria en España.

**Extravío.** De la debesa de San Fernando se han extraviado dos caballos, de las señas siguientes: uno, negro, peceño, de cinco años, lucero, algo calzado de una pata, y de seis dedos de alzada, y el otro, castaño claro, de ocho años, calzado de ambas patas y con una herida de cornada, reciente, en la naiga derecha; los dos tienen la cola cortada. Su dueño, Antonio Pérez Tabernero, gratificará a la persona que le indique su paradero.

**Se venden** doce casas, con corral, tenada, agua, produciendo muy buenas rentas, en la calle primera paralela de la Avenida de Campoamor. Informará, en el Depósito de aguas, don Segundo Díez.

**Se venden** catorce novillas holandesas, próximas a parir y recién paridas, dando mucha leche. Para tratar, con Manuel Estrada, en Camino del Cementerio, número 2, Vaquería. 8-2

**Socio capitalista** admitiría Casa comercial antigua en negocios de positiva utilidad. Razón: Agustín Montejo, Meléndez, 17, 2º 7-4

**Se arrienda** en el término de Casillas de Flores, una finca cerrada para pastos, altos y bajos con monte de roble y con abundante agua para poder regar y hace de cabida 120 fanegas, denominada «Cabañas» y en la misma, un Molino harinero (turbina), con dos pares de piedras y demás accesorios de molinera. Para tratar, con Abelardo Montero, en Casillas de Flores. 8-7

**Pastos.** Se arriendan para 200 cabras, desde esta fecha, hasta Francia o San Miguel. Para informes, Ramón Merino, en los Hoyos, El Salto, Ciudad Rodrigo. 8-2

**El Español.** Restaurant y Hospedaje; el mejor servicio y más económico. Pensión completa, 7 pesetas. Servicio a la carta y por cubiertos. Se sirven bodas a precios módicos. Ocorrillo, 26, el lado de Centenera, Salamanca. 8-2

**Se vende** camioneta Ford, en perfecto estado y baratísima a toda prueba. Informará, calle de Arriba, 6, duplicado (Campo de San Francisco), Salamanca. 8-5

## NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELAS

En el vivir femenino, el capítulo casero referente al cuidado de nuestras telas, ya sean las de los trajes ya las de los muebles y decorado, es no por humilde menos importante.

Y entre los cuidados propios de la estación estival, figura como esencialísimo el de la destrucción de polillas, que se hace en la misma madera, y que en poco tiempo puede destruir toda la ropa guardada en cajas o armarios.

Lo primero que hay que destruir, son los insectos que existen en los muebles, tapicerías, etcétera, lo que se consigue, quemando unos puñados de polvo de pelitre y cuidando de cerrar bien puertas y ventanas. Se produce un humo y olor desagradable, por lo cual es preciso guardarse, y después de un rato, se airea la habitación.

Todos los insectos habrán perecido. Si se encuentra el armario lleno de polillas en estado de mariposa, se podrán destruir colocando dentro del armario un vaso de agua y cerrando todas las puertas y ventanas.

Al poco tiempo se encontrarán las polillas ahogadas en el agua.

Los vestidos de lana, pieles, etcétera, puede evitarse que sean atacados por las polillas, espolvoreándolas con una mezcla de alcanfor, una parte; pimienta, dos; hojas de sjenjo, dos; y pelitre del Cáucaso, dos. Se mezcla bien y se pulverizan.

También da buen resultado el ácido fócnico, para lo cual basta empapar una esponja metérica en una botellita tapada con algodón, colocándola en los armarios que tengan polilla.

La benzina y la esencia de petróleo, destruyen la polilla de las alfombras. Basta quitarlas de la habitación y rociarlas con petróleo.

VIAJES

**Han salido:**

—Para Madrid, la distinguida señorita Soledad Casero, donde pasará una temporada en casa de su próximo parente el festejado cronista de la corte, don Antonio Casero.

—Para el mismo punto, don Desiderio Vicente Arias, alto funcionario del Ministerio de Gracia y Justicia.

—Para San Sebastián, doña Felipa Aparicio, viuda de Olvera.

—De Porqueriza para Liérganes (Santander), don José León y Muñiz.

—Para Tejadillo, el distinguido joven don José Manuel González y Ubierna.

—Para Segovia y la Granja, la señora de don José Cordón, acompañada de sus hijos, madre política y hermana, señora Marina Elena.

—De Madrid para el mismo punto, las señoritas Carmen y Consuelo Cambón.

**Han llegado:**

—De Fuentelante, don Melquíades Sierra y don Juan de la Cruz, secretario y maestro, respectivamente, de dicho pueblo.

—De Cubo de Don Sancho, el secretario de Ayuntamiento, don Conrado Moro.

—De Santander, el industrial don Antonio Martín Santos.

—Se San Sebastián, el propietario don José María Sánchez del Campo.

—De Santiago de Compostela, el coronel del regimiento de Albuera, don Daniel Cáceres y Ponce de León y el teniente ayudante don Severiano González, que en representación de dicho regimiento han asistido a las fiestas del Patrón de España.

—De Madrid, el director general de lo Contencioso, don Antonio Fidalgo de Solís y su señora e hijos.

—De Barcelona, don Gabriel González.

—De Zamora, nuestro buen amigo el teniente de Albuera, don José Miguel Bragado.

—De Santander y Seldescarrera, don Leonardo Pardo Oría, hijo del comerciante de esta plaza don Evaristo Pardo.

DE DIAS

Mañana celebran su santo doña María Ignacia Sánchez, esposa del doctor en Medicina don Luis Infante y doña Ignacia Trigo, viuda de Sáinz Pardo.

ENFERMOS

Nuestro querido amigo y paisano el sargento don Luis Serrano Berrios, de la compañía de Telégrafos de campaña, Melilla, ha sufrido, a consecuencia de la caída de un caballo, la fractura de una muñeca.

Hacemos votos por su alivio.

LICENCIA

Le ha sido concedida licencia de verano al inspector de Hacienda, jefe de negociado de esta delegación de Hacienda, don Manuel Fernández Hidalgo.

PETICION DE MANO

En Fuente de San Esteban ha sido pedida la mano de la simpática señorita Josefina Baz, para nuestro querido amigo el joven don Antonio Martínez, hijo del fondista de aquella estación del ferrocarril.

La boda se celebrará en el próximo mes de Agosto. Reciban nuestra enhorabuena.

UNA BODA

En iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, de esta capital, con trajeon ayer, a las once de la mañana, matrimonio canónico el gentil y bella señorita Presentación Gil González, hija del conocido contratista de carreteras, don Lorenzo Gil, con el estimado joven don Darío Méndez, hijo del propietario don Victor Méndez.

La novia, gentilísima, lucía un valioso traje blanco, primorosamente adornado, llevando en la mano un artístico ramo

de flores, y entró en el templo dando el brazo a su hermano y padrino, don Fernando Gil; el novio daba el suyo a su hermana y madrina, doña Hermelinda Méndez.

Los monjísimos niños María Gil y Angel Gil, sobrinos de la novia, llevaban la cola del magnífico vestido de ceremonia. Bendijo la unión el virtuoso párroco de la Santísima Trinidad, don Arrabal del Puente, don Francisco Polo.

Como testigos firmaron el acta matrimonial don Arturo y don Evaristo Martín y don Juan Ortiz Rocas.

Terminada la solemne ceremonia, los numerosos y distinguidos invitados fueron obsequiados con una espléndida comida, servida admirablemente por el acreditado Hotel Comercio, con arreglo al siguiente menú:

Hors d'oeuvres; Veneciana salchichón y aceitunas; huevos a la parisiense; langosta, salsa mayonesa y vinagreta; tournedos london-hous; espárrago, salsa holandesa y capones gran rotí con ensalada.

Helado, crema de avellanas; dulce, tarta mascotts; frutas, quesos y galletas; Vinos; Rioja alta, tinto y blanco; champagne, Moët Chandon; café, té y licores.

La feliz pareja a quien deseamos una eterna luna de miel, han salido en viaje de novias para San Sebastián, Santander, Vitoria, Bilbao, Valladolid y otras poblaciones.

VARIAS

En fecha próxima será pedida la mano de una bella señorita de distinguida familia salmantina e hija del director de un importante establecimiento bancario, para un joven y bizarro oficial del ejército, perteneciente a respetable familia de una localidad de esta provincia.

—Sastres de Bruno Cifras, trasladada a Doctor Rieaco, 25 principal (entrada, Especian, 2).

### A los carteros y peatones.

Visto que con relativa frecuencia recibimos quejas de nuestros suscriptores, lamentándose de que los retiramos nuestro periódico EL ADELANTO, sin haber dado orden de ello, rogamos muy encarecidamente a los señores carteros y peatones, en bien de todos, se abstengan en absoluto de devolver, por su cuenta y razón, sin autorización de los interesados, ningún ejemplar a esta Administración.

**Dispuestas.** 250.000 pesetas sobre primera hipoteca en fincas rústicas, dentro de la provincia. Detalles, Jacinto Alonso, Corredor matriculado en el Arrabal (Salamanca). 8-a-2

### J. LEONARIAS

**DENTISTA**  
Hace y coloca dentaduras económicas, de 150 pesetas. Los demás trabajos, precios convencionales. Rúa, 22, frente a Correos. 15-15

### Maderas.

Grandes existencias en cuartones, tablas y vigas de todas dimensiones. JORGE GALINDO, HERVAS (Órceres). 90-a-20

### Cazadores.

No tenéis necesidad de recurrir a casa de fuera de la provincia para adquirir armas a plazos, teniendo que pagar intereses crecidos. Dentro de la misma provincia tenéis quien os las proporcione, respondiendo siempre de su calidad. Consultad precios y condiciones de **PABLO GARCIA ARMERIA** PLAZA MAYOR, 43.—SALAMANCA

### GRAMOFONOS

Gran surtido de DISCOS y GRAMOFONOS de todas clases, a precios reducidos. Accesorios y reparaciones. **Casa De-Bernardi** Almacén de música y pianos. Pérez Pujol, 5. Salamanca.

Bicicletas. CASA MINAMBRES. Venta. Alquiler. Reparación. Accesorios. ZAMORA, 24 Salamanca.

**Virilidad**  
perfecta, instantánea, sin piloras ni medicamentos. «SECRETO FAUSTO», infalible aun septuagenarios. Máxima reserva. Envío plico cerrado 0,25. Escribid: APARTADO, 1.236. — MADRID v. h 31 D.

**DR. UNAMUNO**  
MEDICO DENTISTA  
Pérez Pujol, núm. 9.—SALAMANCA  
Consultas: SEBASTIAN DE BORDABERRA Y BARRAL

**Sarna, roña**  
Se cura en diez minutos, sin baño, con el **Sulfureto CABALLEROS**  
De venta en droguerías y farmacias.

**Holland América Line**  
ROTTERDAM  
SERVICIO CUBA - MEXICO

Próximas salidas de VIGO para los puertos de LA HABANA, VERACRUZ y TAMPIO.  
De Bilbao, el 27 de Julio; de Santander, el 28; de Gijón, el 29; de Coruña, el 30, y de Vigo el 31, el vapor SPAARNDAM.  
De Bilbao, el 5 de Septiembre; de Santander, el 6; de Gijón, el 7; de Coruña, el 8, y de Vigo el 9, el vapor LEERDAM.  
Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase: Habana, 541,65; Veracruz y Tampico, 584,90 (incluidos todos los impuestos).  
Para informes, dirigirse a los agentes señores JOAQUIN DAVILA y Compañía, Vigo, y señores Viuda e Hijos de Antonio López de Haro, Gijón.  
NOTA. Todos los señores pasajeros de tercera clase, son acomodados en camarotes de 2, 4, y 6 literas, completamente independientes.

**H. Victoria**  
— RUA, 4 —  
Amplias habitaciones. — Cuartos de baño. — Esmerada limpieza. — Coche a todos los trenes.  
**GRAN RESTAURANT**  
por cubiertos y a la carta. Se sirven bodas y banquetes a precios razonables.  
**D. MANUEL PIENA**  
TELEFONO 390. mt. y v.

Las personas de buen gusto deben probar el exquisito coñac «**ANTIQUARY**», año 1880, para convencerse de que no lo hay mejor. Pida usted el renombrado amontillado fino **Hijos de Agustín Blazquez** Jerez de la Frontera. — CADIZ. 15-a-15

**BOMBAS**  
centrifugas de baja y alta presión. — Accionamiento directo y por correa.  
**NORIAS**  
de gran rendimiento. La mejor construida. La más barata.  
Pida usted proyectos y presupuestos a **NORBERTO MARCOS** Avenida Casado del Alisal, «La Cubana». — PALENCIA. 10-a-2

**Grandes existencias y variado surtido de**  
Norias... de ALAEJOS  
Arados... de ALAEJOS  
Prensas... de ALAEJOS  
Trilladoras... de ALAEJOS  
Aventadoras... de ALAEJOS  
Calzos y bujes... de ALAEJOS  
En la fundición... de ALAEJOS  
Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid). — **ALAEJOS**

**NORDEUTSCHER LLOYD**  
— BREMEN —  
(Lloyd Norte Alemán Brema)

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud-América.  
Directamente para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa), saldrán de Vigo los rápidos vapores alemanes de gran porte.  
El día 5 de Agosto, el vapor MADRID. Pesetas 590,10.  
El día 26 de Agosto, el vapor WESER. Pesetas 590,10.  
El día 8 de Septiembre, SIERRA MORENA.—Pesetas 635,10.  
El día 16 de Septiembre, el vapor WERRA.—Pesetas 590,10  
El día 29 de Septiembre, el vapor SIERRA CORDOBA.—Pesetas 635,10.  
Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición UN AMPHIO SALON COMEDOR, FUMADOR y SALON DE CONVERSACION.  
Las comidas son muy abundantes y variadas, siendo servidas por camareros uniformados.  
Para más detalles, informa el Agente general de la compañía en España, Luis García Reboredo Isla. VIGO.—García Gilloqui, 2. Villagarcía. Marina, 14

El día en la Audiencia

HURTO DE CORDEROS

Peones de acuerdo los procesados Juan Ramón y Jenaro García de la Iglesia, en la noche buscada de propósito del 6 de Junio de 1925, con ánimo de lucro sustrajeron cuatro corderos, tasados en 180 pesetas, de la propiedad de Isaac Valle Sánchez, que estaban en varias majadas en la dehesa de Villanueva de Cañedo, término de Topas, estando encargados de la custodia de dos de dichos corderos el procesado Jenaro y su padre Ignacio García.

Estos eran los hechos originarios de la causa vista ayer en juicio oral, que provisionalmente fueron calificados por el fiscal, señor James, como constitutivos de un delito de hurto, y considerando autores de ellos a los hermanos Jenaro y Juan Ramón García de la Iglesia, con las circunstancias gravantes de grave abuso de confianza y nocturnidad en cuanto a Jenaro y la segunda sólo respecto a Juan Ramón, pedía que a cada uno se le condenase a la pena de seis años y un día de presidio mayor a Jenaro, y seis meses y un día de presidio correccional a Juan Ramón, accesorias y costas correspondientes.

A Pedro González Santos, lo acusa como encubridor del delito expresado y solicitaba que se le impusiera la pena de un mes y un día de arresto mayor, accesorias y costas. Según el letrado señor Hortal, defensor de los hermanos Juan Ramón y Jenaro, no habían cometido la sustracción de los corderos ni eran por tanto autores de delito y pretendía su absolución. También el letrado señor Sánchez López, encargado de la defensa de Pedro, niega la participación de encubridor atribuida a éste y pedía su absolución.

En vista de las pruebas practicadas en el juicio, el fiscal, insistiendo en la calificación provisional de los hechos y en la participación en ellos de autores y encubridor en las conclusiones definitivas, aunque siguió apreciando las dos circunstancias agravantes, la de abuso de confianza no la estimó grave, por que el pastor del ganado lo era solo el padre de Jenaro y Juan Ramón, por lo que únicamente pidió para éstos la pena de seis meses y un día de presidio correccional y para Pedro la multa de 175 pesetas.

Las defensas ratificaron sus conclusiones, manteniéndolas en su integridad. Informaron las partes y quedó el juicio concluso para que el Tribunal dicte sentencia.

El Licenciado Salvadora.

Junta provincial de Abastos

Precios a que se han cotizado durante la quincena que termina hoy, los artículos alimenticios que a continuación se expresan: Trigo candeal, 47 pesetas quintal métrico. Harina panadera, 100 kilos, sin saco, 58,80 pesetas. Patatas tempranas, 0,45 pesetas dos kilos; añejas, 0,15. Pan de dos kilos, 1,10 pesetas; de uno, 0,60, y de medio, 0,30. Carne de vaca de primera clase, o sea pierna, lomo y paleta, 4,40 pesetas kilo; ídem de segunda, o sea pescuezo, morcillo y raspiña, 4; ídem de tercera, o sea pecho y falda, 3,80; ídem con hueso, clase segunda, 3 pesetas kilo; ídem de tercera, 2,80; solomillo de vaca, a 5,80; carne de ternera, primera clase, 5,80; ídem segunda, 4,60; ídem tercera,

3,80; solomillo de ternera, 6,50; gordura de vaca y ternera, 1,20. Huevos escogidos, 2 pesetas docenas; terciados, 1,90, y pequeños, 1,80 pesetas. Azúcar molido, 1,80 pesetas; terrón, 1,90, y cuadrado, 2,60 pesetas. Leche de vaca, un litro, 0,65 pesetas, y de cabra, 0,60. Aceite, a 2 y 2,10 pesetas litro. Bacalao, a 2, 2,10, 2,50 y 2,90 pesetas, según clase. Tocino, a 3 pesetas kilo. Carne de cordero, kilo de chuletas, 3,70 pesetas; pierna y paletilla, 3,40; falda y pescuezo, 2,90.

DE LA PROVINCIA

HERIDO EN UNA CAPEA

En la capea celebrada en Candelario, el día 27, en la que se lidiaron varias vaquillas a cual más brava, fué alcanzado por una de ellas el joven Angel Coca, de veinticinco años de edad, soltero, estudiante y vecino de Miranda del Castañar, produciéndole una herida en el tercio inferior, parte posterior externa del muslo izquierdo, con desgarró muscular, de cinco centímetros de extensión y cuatro de profundidad, siendo el parte facultativo de pronóstico reservado.

Después de ser curado por los médicos titulares de dicha villa fué trasladado en un automóvil a Béjar, donde actualmente reside.

DEPORTES

UNAS ACLARACIONES

Y son a la carta que ayer publicamos. La primera aclaración, es que el primer párrafo resulta algo caótico. Es que en él se suprimieron algunos ditirambos que rechazamos y que debieron ser sustituidos por puntos suspensivos.

Además, la carta, segunda aclaración, ya firmada por «Un lector asiduo y preocupado», pseudónimo que encubría un conocido nombre. Y decimos esto para que no creyera alguien que la carta la habíamos inventado nosotros para darnos postín.

Y que conste que hay quien lo hace.—Punt.

EL DOMINGO EN EL STADIUM

Unas exhibiciones atléticas y un buen partido de fútbol se está organizando para el domingo.

De atletismo creemos que se llevarán a cabo pruebas tan vistosas como carreras de 1.500 metros y relevos 4 por 100 (400 metros); salto de trampolín y lanzamiento de peso.

Después, los notables equipos Pius Ultra y Elcano, los ases del campeonato social, jugarán un formidable partido, en el que los primeros buscarán el triunfo que el otro día les arreancó Elcano, por 5-1, mientras que este equipo procurará afirmarse en su triunfo.

CARRERA CICLISTA EN TEJARES

En número anterior dimos cuenta de la carrera de bicicletas organizada en Tejares para el próximo domingo.

El circuito Tejares a Golpejas y regreso ha sido ampliado, quedando fijado el de Tejares, Golpeja, Barbadillo, Rollán, Golpejas, Doñinos y Tejares.

Hasta el presente se han inscrito diez y siete corredores y han ofrecido premios el Ayuntamiento de Tejares, don Emilio Figueras, don Santiago García Romo, don Santos Sánchez Benito, la casa de Salamanca, Miñambres, y algunos otros que detallaremos en el número de mañana.

Ayer tarde se ha reunido la comisión, recorriendo después el circuito, enterándose del estado de la carretera y disponiendo lo conveniente para el mayor éxito de la carrera.

Alquilo piso. En la calle de Libreros, número 33, una planta baja económica, con entrada independiente, mucho sol, corral grande, recibidor, sala, comedor, lavadero, fregadero, etcétera, etcétera. Pueden colocarse seis camas. El principal de la misma casa, informará, don Tomás Oca. v. y d. 2-1

FEDERICO DE ONIS UN PROFESOR SALMANTINO EN NORTE AMERICA

Estados Unidos es hoy el país del mundo que, intelectualmente, más consume y menos produce. Su inmensa riqueza, su efectivo poder material no tienen un equivalente en el mundo de la inteligencia. Esto, naturalmente, hubiera originado un desequilibrio en diferentes sectores de su vida, a no ser que el instinto providencial de su fortuna le ha salvado.

Casi nos costaría comprender el engrandecimiento de los pueblos que han cruzado por la historia de Europa sin

pulcro. A su mirada de niño grande, entre tímida y confiada, se asoma toda la bondad y nobleza de su alma, amiga del recato y de la intimidad. Sin una sola «pose», sin un gesto que sea apócrifo y de una linasa aldeana, así es el hombre que quizá más hondo haya penetrado en el estudio de la literatura castellana, objeto de su cátedra en Columbia.

Onís pertenece a la generación que sucedió a la que se ha dado en llamar del 98. El esfuerzo preponderante de esta generación ha consistido en reinte-



FEDERICO DE ONIS

grar a España en la tradición cultural europea. Un grupo ponderable de pensadores, artistas, literatos e investigadores está dando sus óptimos frutos que hacen desear un destino mejor para la Península. Pero es curioso observar cómo esos núcleos intelectuales, sin deliberación previa, se aplican preponderantemente a la revisión de los valores literarios de España, cada uno desde su campo, provistos de un instrumental crítico más sólido que el de la generación pasada.

España tenía en su historia un acervo real que era el de su literatura, hecho que explica esta preocupación hermenéutica y lo justifica, tras de dos siglos de necesidades y de necios que la ensombrecieron haciéndola fastidiosa.

Federico Onís nació en Salamanca, y fué profesor de aquella universidad hasta hace nueve años, fecha en que se hizo cargo de la cátedra que hoy ocupa en Nueva York. Desde entonces hasta hoy ha trabajado mucho, con el empuje y el entusiasmo que sólo la gente de este país acostumbra hacerlo.

Su labor está dispersa en revistas y publicaciones varias, sin que hasta el presente, es verdad, nos haya dado su obra fundamental. Como hombre de acción, ha fundado y sido el alma del Instituto de las Españas, al que tanto deben los pueblos de habla española. Pero a lo que Onís dedica preferentemente su tiempo, es a las tareas de su cátedra. Si se piensa en todas las dificultades de adaptación que es preciso vencer para enseñar ante gentes de otra lengua, otra sensibilidad y otras preocupaciones, y vencidas éstas, obtener éxito en la enseñanza, se comprenderá el valor de su acción.

Cada uno elige un tema distinto, como objeto de sus clases. Unas veces gira alrededor de un autor; otras, de una obra o bien de una época de la literatura hispano americana, y así han salido cursos como los dictados sobre Cervantes, Lope, Galdós, etc., o bien el curso, que duró todo un año, sobre nuestro «Martín Fierro».

Los argentinos estamos en deuda con este trabajador silencioso. El ha dado a conocer en Norte América el poema épico más genuino del Nuevo Mundo. La sabiduría del gaucho pampeano se ha hecho oír en las aulas de la más gran universidad del mundo; se ha estudiado la gleba y las peculiaridades del alma que le dieron origen, en forma tan sistemática, como ni en la Argentina, quizá, se haya llevado a cabo, si exceptuamos los trabajos de Bunge, Rojas, o de Lugones.

La especialización no ha impedido a Onís obtener una información prolija acerca del movimiento literario en la Argentina. La sigue bien de cerca y hay figuras que polarizan su atención—espe-

cialmente la de Gerschunoff, Cancels, Lynch y otros—y en quienes confía para la realización de grandes obras futuras. Terminadas sus clases en Columbia, Onís pasa el resto de la semana en el seno de su hogar, en un pequeño «farm» (granja) que posee en las montañas de Nevburgh, próximas al río Hudson. Allí le hemos visto, en su sencillez de hombre expansivo y cordial, rodeado de sus hijos, dos muchachos listos y fuertes que le ayudan a cultivar el huerto sembrado con propias manos. Realiza así Onís esa integración del hombre en el paisaje propio que tan fecunda ha sido siempre para toda labor del espíritu. Su alejamiento de la tierra natal no le quitó la perspectiva que su pensamiento buscaba. Toda su añoranza de España se autra y satisface entre el estudio de sus clásicos, el cultivo de su granja y el recuerdo de su casa en Salamanca, a la que conserva y mantiene como si viviera en ella.

Por buen gusto y por distinguida humildad, se ha sustraído a ser objeto de escaparate en la feria de los valores, y aunque no se habla de él a cada instante, es de los hombres que bien puede ser llamado maestro. Cierta tarde de Noviembre, en el invierno de 1915, elevó su palabra emocionada ante un grupo de jóvenes, en Madrid, para hablarles a corazón desnudo del drama del humano destino. En aquella ocasión, Onís reivindicó el título de maestro para aquel «quien haya sido capaz de darnos, una vez siquiera, una lección de amor». Y lección de amor fué la que dió esa tarde memorable, meditando sobre «Disciplina y rebeldía». En ella definió, con ese «intellecto d'amore» que Onís posee, las actividades propias de la juventud y del hombre. El tránsito de la juventud a la madurez es ese momento melancólico en que descubre el mundo interior; la vida, que hasta entonces parecía ser un desbordar y una continua plenitud, se la reconoce en su verdad, como a nutrimento y persistencia receptiva.

Onís no quiere cortar las alas de esta ilusión, sino que al darle conciencia a los jóvenes de su íntima verdad procura fortalecerlos. Mientras la medida para jugar el hombre es su acción, la medida del joven ha de ser su orientación. Y es a esta vida henchida y receptiva del joven que Onís quiere advertir que «sin espíritu de disciplina, es decir, sin amor, sin admiración, sin sumisión y respeto a la ley de cada cosa, a la ley de todas las cosas, no hay espíritu de rebeldía, es decir, conciencia de la propia ley; hay sólo, con apariencia de tal, un castillo roqueño sin puertas y ventanas que encierran el aire podrido de la hostilidad y del rencor. Sin espíritu de rebeldía, en cambio, no hay disciplina; hay sólo, con apariencia de tal, la innoble sumisión a los poderes ajenos. Sólo puede uno sentir respecto hacia las demás cosas cuando siente la demanda de respeto para sí mismo».

Estas nobles palabras, que van más allá de mezquinas ideologías, darán la visión más clara de este hombre y de su obra.

Héctor Roca Nueva York.

Accidente automovilista en Morasverdes

En la madrugada de hoy, de regreso de La Alberca, donde habían ido a pasar la tarde, el médico de esta localidad, don Andres Lorenzo Buisi; don Nicolás Escanilla, profesor de la Normal de Salamanca; don Leopoldo Hernández Acosta, jefe de policía, y don Agustín San Ecequiel (Triguero), a la mitad de la distancia entre Maíllo y Cabaco, volcó en un terraplén el auto que dirigía el primero de los citados, siendo despedidos los ocupantes; saliendo todos, a excepción de Triguero, que resultó ileso, con ligeras contusiones, y quedando el coche completamente destruido.

Los contusionados han sido convenientemente asistidos por don José Sebastián, médico del Maíllo.

—Se halla en esta villa el batallón de cazadores de Atequera número 12, que de regreso de las maniobras por la Sierra de Francia se dirige a Ciudad Rodrigo; con este motivo se encuentra el pueblo muy animado y divertido. La tropa viene muy satisfecha de la excursión.

S. Velasco. Morasverdes, 28 Julio 1926.

CASA DE SOCORRO

Las riñas... van por barrios

Ayer, por lo visto, fué fecundo y laborioso el trabajo en la Casa de Socorro, pues en las primeras horas de la tarde se presentaron, para ser curadas en el benéfico establecimiento, casi una caravana de mujeres que habían sostenido una «mistosa» conversación, en la que no estuvieron ociosas las manos, y de éstas, las consabidas uñas.

Y como antes decimos, va por barrios. Primeramente les fué prestada asistencia facultativa a Manuela Rodríguez, domiciliada en la calle de Cervantes, número 24, que fué curada de una herida en la región parietal izquierda.

Encarnación Sánchez, domiciliada en la misma calle y número 7, de ligeras erosiones en el codo derecho; y Rosario Sánchez, con residencia en citada calle número 7, de ligeras erosiones en la cara y brazo.

De esto se desprende que fué una la que llevó la mayor parte en el «reparto» y otras dos las que repartieron, y a las que a la vez también correspondió con lo que pudo dar la Manuela Rodríguez.

Pero, claro... eran dos y tuvo que tocar a mayor parte. En fin, paciencia... otra vez será.

A continuación desfilaron Leoncia Herrero, de veintiocho años, la que tuvo que ser curada de erosiones en diferentes partes de la cara y manos, y Ascensión Ramos, de treinta y dos años, domiciliada en la misma calle, de una herida en la región frontal.

Estas dos últimas, además de los correspondientes «razonamientos» que le hicieron los agentes de la autoridad, las denunciaron a la Comisaría por riña y escándalo.

OTROS HERIDOS

Además fueron curados en el mismo establecimiento, María Curto, con domicilio en la calle de San Justo, 9, de una herida en la región frontal que se produjo casualmente.

Agustina Hernández, de setenta y cinco años, accidente en la calle de Travesía, número 12, de erosiones en la frente y mano izquierda, que le fueron producidos también por mano airada.

Pedro Benito, de cincuenta y nueve años, residente en Aldeaseca, de una herida en la región superciliar izquierda.

NIÑO. DENTISTA

RIBERVAD, 10, BAJO

ZENITH watch advertisement with image of a pocket watch and text: 'DETIENE EL RECORD MUNDIAL DE LA EXACTITUD'

FOLLETON DE «EL ADELANTO»

APUNTES SALMANTINOS POR FERNANDO ISCAR-PEYRA

LAS MEMORIAS DE ZAHONERO Y ALEGRIA

(Continuación).

Tejares cada domingo. Llevaba la cuenta puntual de todas sus transacciones comerciales, mezclándose esas partidas con la de sus gastos personales y domésticos; y, como marchaban bien sus asuntos, se metió, en 1827, a socialzar la casa, corriéndose luego a ornamentarla con un balcón, saneando la bodega y componiendo la clara-boya vieja, bajo la dirección técnica de Adrián, el marido de la Puerta...

las noticias del día, ofreciendo, de cuando en cuando, el más obsequioso, su «caja de orihuela», llena de tabaco, llegaban hasta el Campo de San Francisco, que andaban allanando, para poner arboleda y una fuente...

Sentados en los bancos de piedra, que sacuden previamente con sus grandes pañuelos de fantasía, presencian los trabajos, lamentándose de la lentitud de oficiales y peones... Don Mariano les cuenta a sus amigos el lance que le ocurrió a la relojera viuda y garbosa de la calle de los Moros... Corren los chiquillos, jugando, y se persiguen, jugando también, los alocados vancejos.

VELASCO, EL BUENO

A don Luis Maldonado, mi entrañable amigo y maestro. (1)

Melancolías y desahimeros le acabaron, como a Don Quijote, que no la enfermedad a la que hubiese vencido nuestro hidalgo don Lorenzo Velasco, el Bueno, de haber atrancado las puertas del ánimo por donde se le entró a sus anchas, como huésped bien esperado y acogido, la muerte libertadora. Con el juicio libre, sereno y limpio por la ráfaga de la cordura bienhechora que le sacudió en la hora postrera, espantando a los diablillos de la demencia, don Lorenzo Velasco redactó su testamento, descargándose del peso fastidioso de la hacienda, que liquidada aprisa por los albaceas para

(1) Así estaba en las cuartillas, y así lo dejo al repasar las pruebas; porque la memoria de don Luis vivirá en mi corazón, y en la memoria de todos los que me han conocido, y noble, y bueno, y generoso... Fué Maldonado uno de los albaceas de Velasco.

convertir los valores de toda clase en moneda sonora y corriente, alborotó durante unos días, con su paso escandaloso, las callejuelas extraviadas de la ciudad, visitando los desnudos hogares de la pobreza vergonzante y otros, más abastecidos y prósperos, donde la picardía gimió desde el umbral, engañando a la caridad medio ciega, que, por salir poco de casa, apenas si conoce al prójimo desvalido y hambriento.

Había sido don Lorenzo persona de relieve en la ciudad, de la que partió, joven aún, para el destierro pavoroso del manicomio. Aquí le aguardaban sus amigos, los libros, culpables, acaso, del extravío de aquella inteligencia que, apasionada por el estudio, se perdió, como un niño débil en la fragosa ladera, queriendo encontrar camino hacia las cumbres de la cultura, dominadora de los ansiados horizontes. Sus libros, encerrados como su dueño infeliz, entre las tinieblas hostiles, sintieron pasar en la soledad los años angustiosos de la ausencia. Se acordaban de él, sin duda, y mientras la polilla les trabajaba, sus páginas evocarían aquellas horas en las que se derretía sobre ellas la cariñosa atención del lector, y su mano amiga las tomaba por el borde, como quien levanta con religiosa emoción los velos que cubren el rostro de la virgen idea, palpitante y fresca entre la celosía de los apretados renglones impresos. A todos ellos les pasó revista en un documentado informe la autoridad de don Juan Larrauri, cuando desalojados de su cárcel fueron trasladados a la biblioteca universitaria y su jefe les recibió con todos los honores, haciéndoles hueco en el aposento preferente, junto a la mesa de trabajo donde se registran las entradas y salidas de aquella población animada por la silenciosa y fecunda vida de los grandes

ingenios. Y entre ellos, encuadrados en piel grosera, que quizá cortase el mismo Alegría de su mejor cuero de Vitoria, vinieron a las naveas solemnes del templo de la sabiduría los dos cuadernos manuscritos, como dos plebeyos afortunados que se deslizasen en el alcázar real, llegando al salón del trono entre las casacas bordadas de los tejuelos lujosos, codeándose con los más altos prestigios del pensamiento humano.

¡Quién os dijera a vosotros, mis amigos Zahonero y Alegría, que aquellos anales de la historia salmantina, redactados a la buena de Dios y en mangas de camisa, habían de parar nada menos que en la biblioteca de la Universidad salmantina, Campos Eliseos donde, a la sombra de la frondosa gloria, platican con el mejor estilo los autores célebres, deslumbrándose con el mutuo resplandor de sus brillantes conceptos! Pues ahí están sus señorías, a la misma altura que Juan Jacobo, Voltaire y Diderot, ya que ha querido el loco azar que os sigan persiguiendo en vuestras humildes obras las mismas influencias peligrosas y amenas que perturbaron en vida el equilibrio de vuestros entendimientos.

Sin embargo, al pasar junto a ellos, me pareció escuchar la voz amarga de los dos compadres, solicitando que les sacase de aquel honroso cautiverio. Como no fueron hombres vanidosos, esa fortuita celebridad de ultratumba más bien les humilla y disgusta, que les enorgullece. Quieren salir, aunque sólo sea para airearse un poco en contacto con el vulgo espeso, dejando aquel concilio donde se encuentran achicados y cobibidos, sin poder terciar con sus anécdotas de historia provinciana en los grandes debates que se promue-

(Continuará.)

### «El Adelanto» en Ciudad Rodrigo

(De nuestro corresponsal)  
Con gusto reproducimos la orden laudatoria del Cuerpo de Bomberos, con motivo del fuego de la fábrica de harinas «La Concha»:

ORDEN DEL CUERPO  
Bomberos voluntarios de Ciudad Rodrigo. Una vez más habéis cumplido con vuestro deber, haciendo honor a la misión que voluntariamente os impusisteis en bien de vuestros semejantes.

Con verdadera abnegación y heroísmo hicisteis acto de presencia al oír la señal de alarma en la fábrica «La Concha» el día 27 del actual, en la cual apenas iniciado el fuego adquirió tal incremento, que de momento parecía que, dadas las condiciones en que se desenvolvía se propagaría a las viviendas inmediatas y almacenes, pero vuestra intervención inmediata y decisiva, hizo desaparecer todo peligro, pronto con vuestra decisión, sin vacilaciones, os prestasteis valientemente a ocupar un puesto de honor en lo más avanzado del peligro, con menosprecio de vuestras vidas, ante la necesidad de salvar la vida de algún semejante, y todo esto lo hicisteis sin otro mandato que el de vuestro corazón.

Al realizar estos hechos habéis acreditado una vez más vuestro valor y generosidad, mereciendo bien de nuestro pueblo.

Trabajasteis sin descanso de nueve de la noche a seis de la madrugada, localizando el fuego, evitando se extendiera a los edificios inmediatos, entre los que se hallaban las almacenes de trigo, en cuya hora después de cumplida vuestra misión, os retirasteis a descansar breves momentos, por tener necesidad de dedicaros seguidamente a generar el jornal para subvenir a las necesidades de los vuestros, una vez cumplida, como digo, vuestra humanitaria labor.

Tuve ocasión de admiraros esa noche, no necesité alentaros para proseguir vuestra obra, cada cual estaba en su sitio, perfectamente previsto todo y en completo funcionamiento, y cuando las llamas se encontraban prontas a lamer las edificaciones vecinas, vosotros, como hombres bravos, sin miedo a morir, luchásteis, ocupando sucesivamente puestos de peligro.

Algunos de vosotros sufristeis quemaduras, heridas y otros, y entre estos se encuentran Manuel García e Ignacio Comillas, los cuales merecen figurar en la relación de distinguidos de esta orden del Cuerpo.

Cumpíame en el día de hoy, prodigiosa, en nombre de la Sociedad a que pertenecéis, un aplauso sincero, al mismo tiempo que la felicitación más entusiasta, pues bien la merecisteis bravos bomberos voluntarios de Ciudad Rodrigo.

Sois, además, honrados, diligentes y heroicos. Para todos vosotros, nuestra más profunda gratitud.

Adelante con vuestra hermosa obra. Para bien de todos, así lo espera vuestro Presidente.—Luis Hernández Miruña Arranz.

Facilito dinero, hasta 15.000 pesetas, sobre primera hipoteca. Razón, Serranos, 10. 8-5

### La vida en Fregeneda

(De nuestro corresponsal)  
La festividad de Santiago Apóstol. Un bautizo.—Dos cafés más.—Homenaje merecido.

Se celebró, como todos los años, la fiesta del Apóstol Santiago, patrón de España.

Por la mañana, hubo una solemne misa, en la que predicó nuestro culto y celoso párroco, señor Siero Peinado, quien, después de un bello panegírico del santo, llamó, una vez más, la atención de los padres de familia, para que cumpliendo sacratísimos e ineludibles deberes, de los que ningún padre, digno de este nombre, puede desentenderse, si ha de ser fiel observador de los divinos mandatos, procuren educar a sus hijos en los nobles y elevados principios de la más sana moral, único, pero seguro medio que puede hacer de ellos buenos ciudadanos, hombres dignos y honrados, almas generosas y altruistas, dispuestas siempre a sacrificarse por el bien de todos, hoy, por desgracia, tan poco frecuentes, y únicas capacidades para a toda hora, y de un modo especial en los graves y decisivos momentos, ser útiles a la sociedad y servir de rectores y de guías en la vida de las naciones y de los pueblos.

Cuando salimos de la iglesia oímos hacer grandes elogios de esta hermosa oración, por la que muy sinceramente felicitamos a nuestro digno párroco.

Por la tarde y por la noche, estuvieron concurridísimos los bailes celebrados en los magníficos salones de «La Aegria», «La Amistad» y del Círculo.

Ha sido regenerada con las aguas bautismales, la niña Adela Martín y Martín, hija de nuestros apreciables amigos, don José Martín y Martín, carabnero que presta sus servicios en la Aduana de esta villa, y de doña Angela Martín Sobrino.

Fueron padrinos en tan solemne acto la bella señorita Adela García San Román y su hermano Valentín.

Después de la ceremonia religiosa y en el domicilio de los padres, fuimos muy obsequiados con dulces licoras y habanos.

Hicieron los honores de la casa, habiendo estado atentísimos con los invitados, las simpáticas y gentiles señoritas Agueda Martín Sobrino, hermana de la madre, y Angeles Martín y Martín, hermana del padre.

Por no incurrir en alguna involuntaria omisión, dejo de consignar aquí los nombres de las muchas personas que asistieron a tan cristiano acto.

Se dice que muy bien en breve contará nuestro pueblo con dos cafés más, que con los cuatro ya existentes hacen un total de media docena.

Nuestro antiguo y querido amigo el culto corresponsal de EL ADELANTO en Lumbrales, don Joaquín Chico, recordando que a consecuencia del accidente de automóvil que puso en peligro la vida de para mí queridas personas, no pueda reintegrarse a su clase la distinguida y celosa profesora de primera enseñanza del mencionado pueblo, doña Tomasa Pérez Carranza, lanza la idea

## NUESTROS CONCURSOS LOS REGALOS DE FERIA A LOS LECTORES DE «EL ADELANTO»

¡A los toros y al teatro, completamente gratis!

En el presente año, como en el anterior, y como en tantos otros, EL ADELANTO ofrece a sus lectores la siguiente combinación de regalos de feria, modesta ofrenda al favor constante y siempre en aumento con que el público acoge a nuestro periódico.

Primero. Un abono de barrera para las cuatro corridas de Septiembre.

Segundo. Un abono de tendido para dichas corridas.

Tercero. Otro abono de tendido para dichas corridas.

Cuarto. Otro abono de tendido para dichas corridas.

Quinto. Otro abono de tendido para dichas corridas.

Sexto. Una butaca de patio para la temporada de feria en el teatro del Liceo.

El cupón para los anteriores regalos lo empecaremos a publicar en breve.

de rendir un homenaje público a tan digna maestra, como premio, a una vida ejemplar, consagrada a la nobilísima tarea de educar el alma de las niñas.

Hoy, que mi inteligente compañero en EL ADELANTO, que sabe tan bien recoger el sentir del alma de su pueblo, ha hecho pública su noble iniciativa, por la que sinceramente le felicito, he de confesar, ingenuamente, que la encuentro muy acertada y digna de ser llevada a la práctica, y que en el acto del homenaje, si, como espero, llega a ser un hecho, no ha de estar ausente el alma de Fregeneda, que se honra con contar entre sus hijos a tan insigne maestra.

Alfredo Pérez Rebollo.  
Fregeneda, 28-7-926.

### RADIOTELEFONIA

Anoche hubo de suspenderse la emisión organizada por los protectores de Radio Salamanca con el carácter de extraordinaria y en la que tomaría parte la banda del regimiento de La Victoria, número 76, el joven tenor nuestro paisano Beito, y otros notabilísimos artistas, por falta de energía eléctrica, causa imprevista, ya que la emisión de tarde se celebró con su acostumbrada potencia.

La banda militar accedió gustosísima a dar su concierto hoy, 30, apenas le fué indicado por los directivos de la E A S 22.

Esta noche la misma emisión y programa anunciado.

### Jardín del café del Pasaje

Programa para hoy:  
1.º Como andan las madrileñas, pascodoble. Giménez Ortells.  
2.º Soupir d' amur, vals serenade, R. D. Igo.  
3.º Trianeras, Vives.  
4.º Les Dragons de Villars, overture, Maillet.  
5.º L' garterañas, baile toledano, J. F. Pacheco.  
6.º En cravane, foxtrot, G. Williams.

### De Herguajuela de la Sierra

(De nuestro corresponsal).

Este humilde cronista no puede pasar por alto sin dedicar unas frases de despedida a los intrépidos, bizarros y pundonorosos jefes y soldados de la segunda compañía del batallón de montaña Antequera, número 12, que familiarmente han convalidado entre nosotros una temporada, larga en días, pero corta por estar a gusto en su compañía.

Esta villa, que siempre se ha distinguido y distingue por sus obras de caridad, dando hospitalidad al forastero y defendiéndolo dentro de la honradez, cual leona a sus hijuelos, ha dado en esta ocasión una nota de altruismo, de cariño y amor patrio, agasajando como se merece a los ilustres jefes y soldados, pues todos los vecinos aprestáronse para alojarlos en sus casas por los días que quisieran, dándoles toda clase de facilidades.

Esta villa, pacífica de suyo, parecía vivir en un ambiente de alegría; emocionábanse estas familias, de corazón noble, al ver salir a los jefes y soldados a las prácticas militares, pues recordaban sus batallas en el Rif; al regresar, fusionados todos, reían; pero no con esa risa vulgar y pasajera que proporciona una cosa baldi, sino con esa risa intensa que alegra al espíritu alcaido al verlos entrar en pase triunfal.

La despedida fué coronada por el éxito más grandioso, pues la sociedad dramática «Arte, unión y progreso», siempre deferente con los que visitan este pintoresco pueblo de hermosos panoramas, obsequió a los intrépidos y simpáticos jefes, clases y soldados con la representación del poema dramático de los hermanos Alvarez Quintero, titulado «Cancionera», en la que los intérpretes tuvieron un verdadero derroche de exquisitos y gusto en el vestuario y representación.

Tomaron asiento en la tribuna de la presidencia los ilustres capitanes don Rodrigo de Figueroa y Bermejillo y don Anselmo López Martín; los señores don Manuel Hernández y don Ismael Méndez; las demás clases y soldados sentáronse en asientos llevados por el pueblo.

Al salir, el pueblo, despedíase emocionado; los jóvenes les decían adiós con la sonrisa en los labios, y todos fusionados, parecían sentir ellos la marcha y los de aquí despedidos.

Vayan con Dios tan intrépidos defensores de España, y que, donde quiera que llegue ese manojó de héroes, tengan tan feliz acogida como aquí, en esta villa, de corazones leales, nobles y de ideas muy españolas.

El corresponsal.  
Herguajuela de la Sierra, Julio de 1926.

Arrendamiento. Se arrienda el baldío de Corrales, término de Villabuena de Gata (Cáceres), a pasto y labor, o bien solo a pasto para ganado cabrío. Tiene por abrevadero el río, en una extensión de más de cinco kilómetros. Para tratar, con su dueño, Saturnino Durán Simón, en Gata, calle de la Corredera, número 2. 5-a-1

Extravío. De la deshesa de Tornadizos, se ha extraviado una burra garrona, negra, y una bucha rucia, de siete meses. La persona que indique su paradero, a Santiago Nieto, en Tornadizos, será gratificada. 4-1

Ama de cría. se ofrece para criar en su casa, leche fresca. Para informar, en Vecinos, don Saturnino Rivera, médico de dicho pueblo. 2-1

Véndese en excelentes condiciones de funcionamiento en Plasencia (Cáceres), un molino de chocolate, sistema Valls Hermanos, con batidora, transmisión, y motor eléctrico de tres caballos de fuerza, produce 500 libras. Para informes, San Justo, 36, 2.º 5-5

Vendo en condiciones ventajosísimas una casa de nueva construcción, sita en la carretera de Zamora, con inmejorables aguas, buen jardín y hermosa huerta, corrales, tenadas para ganados, etc. Para tratar, con su dueño don Eliseo Herrero, Grupo escolar de la Alamedilla. 3-3

Contable mercantil, con mucha práctica, llevaría en horas extraordinarias Administración o contabilidad. Referencias, Aureliano Bajo Ruiz, Perfumería, 4-a-4

Riegos. Interesa saber a todos, y a mis clientes en particular, que disponiendo de tiempo, puedo dedicarme a instalaciones y reparaciones de toda clase de motores de explosión, bombas para riego y elevación de aguas, y al mismo tiempo me ofrezco como venta, alquilier y reparaciones de bicicletas, motocicletas y máquinas de coser.—Casa Miñambres, Zamora, 24, Salamanca. 8-a-8

## NOTICIAS

Han sido puestos al cobro, para hoy, los siguientes libramientos de Hacienda: Francisco Merás, 900 pesetas; Ignacio Ardiá, 378; Fausto Sánchez, 6.687,25.

PAN Y CARBÓN, 2.  
ESTA CALLE NAOE DE LA DEL JESUS  
DR. MUELLEDES  
Jefe del Dispensario antivariado,  
SIFILIS - PIEL - URINARIAS

Hoy hace un año que falleció en esta ciudad el laborioso joven Marcelino Santos Montero, inteligente operario que fué de los talleres de EL ADELANTO.

A sus desconsolados padres don Francisco Santos y doña Luisa Montero, hermanos: Felipe, Liborio y Petra, y demás familia, le renovamos nuestro más sentido pésame.

Por el eterno descanso de su alma, se dirán misas mañana sábado, 31, a las ocho de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián.

Consultorio de enfermedades del riñón y vías urinarias

Dr. J. Montero.  
Urologo del Hospital,  
Calle de los Corrales, número 10, 2.º  
(esquina a la de la Búa).  
Consulta de OCHO a OCHO  
mi. y y d.

Por Real orden del ministerio de Hacienda, de fecha 20 del actual, han sido ascendidos a jefes de negociado de tercera clase, con la efectividad de 1.º del corriente, los oficiales primeros don Manuel del Castillo Lobriga y don José Calviño Ozores, ingeniero industrial al servicio de la Hacienda.

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ  
Del Hospital de San Juan de Dios.  
Especialista en enfermedades de la piel y sífilis. Plaza del Mercado, núm. 54, principal.  
Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho.  
mi. v. y d.

En la Cámara de Comercio se han recibido los folletos descriptivos de la Feria de Muestras de Leipzig, que está reconocida como la más importante feria internacional del mundo.

DR. PEÑA  
Enfermedades urinarias.  
De ONCE a UNA y de CINCO a SIETE  
Doctor Riesco, 32, pral.  
a.

Durante las últimas veinticuatro horas, se han hecho en el Registro Civil las siguientes inscripciones:  
Nacimientos.—Inés Carrasco González.  
Defunciones.—Antonio Martín Sánchez y José María Rodríguez Sánchez.

Doctor Sandoval  
Aparatos digestivo y respiratorio. Rayos X.—Consulta, de doce a dos.  
Plaza de los Bandos, 1.  
mi. y v.

Al Juzgado municipal se ha denunciado a Leonarda Herrero y Ascensión Ramos, por riña y escándalo.

SERAFIN GIL  
MEDICO DENTISTA  
HA TRASLADADO su consultorio a PLAZA DE LOS BANDOS, 2, PRINCIPAL, IZQUIERDA 2-2

Doctores Julio y Emilio Sánchez Salcedo  
MEDICOS  
Consulta de once a dos.  
Plaza de la Libertad, número 2, bajo.  
2-2

## COMO ME LO CONTARON... PLANCHA ADIVINADORA

La reina Isabel de Bélgica viajaba una vez de incógnito. Le acompañaba sólo una dama de su corte. Con la alegría de sentirse libre de las etiquetas, las rigideces y los formalismos de la vida oficial, se aventuró a penetrar en el domicilio de una adivinadora, que sabía echar las cartas y leer el destino en la palma de la mano...

La adivinadora cogió entre las suyas la mano de la Reina. Una mano, naturalmente blanca, pulida y aristocrática. Mano de Reina, real, sin elogio, sin literatura... La adivinadora reconcentró su pensamiento sobre la mano regia. Sus ojos se clavaban con obstinada atención en las rayas de la palma... Iba decidiendo, poco a poco, el sí y el no del destino de aquella mujer, cuyo nombre y cuya condición no conocía... Y empezó a hablar, dando a sus palabras una suave e inquietante entonación de misterio.

—Señora... Usted parece haber estado deseando ocupar una alta posición. Lo ha deseado, lo desea ardientemente... Pero debe abandonar sus esperanzas y consolarse... Porque, desgraciadamente, jamás podrán realizarse sus aspiraciones...

—Gracias—Interrumpió la Reina riendo—. ¡Si viera usted lo contenta que estoy con mi situación!...

O, dicho de otro modo, más propio y más cabal: que la adivinadora hizo una «plancha» real.

## LA BOLSA DE MADRID

	Del día 28	Del día 29
Interior 4 por 100.....	68 60	68 60
Exterior 4 por 100.....	68 60	68 60
Amortizable viejo.....	93 65	93 50
Amortizable 1917.....	93 75	93 60
Amortizable 4 por 100.....	100 00	99 50
Accionales del B. de España.....	630 00	630 00
Banco Español de la Plata.....	47 00	47 00
Ferrocarriles del Norte.....	454 00	454 00
Ferrocarriles de M. E. A.....	421 00	424 00
Compañía A. de Tabacos.....	198 50	198 50
G. Hipotecarias 5 por 100.....	100 00	100 00
Francos.....	15 50	15 25
Libras esterlinas.....	31 75	31 72
Dólares.....	6 49	6 51
Francos belgas.....	16 25	15 70
Francos suizos.....	125 80	126 50
Liras.....	20 75	20 80
Escudos portugueses.....	0 34	0 33
Pesos argentinos, papel.....	2 61	2 63
Marcos oro.....	1 54	1 55

## Nuestra Sra. del Carmen FUNERARIA p.

Rogamos a nuestros corresponsales de los pueblos, la mayor concisión en los originales que nos envían; pues de otro modo no pueden éstos publicarse con oportunidad y en algunos casos tendremos que prescindir de insertarlos.

Veraneantes. Alquiler, muebles, bonitas casas temporales. Dirigir: Florentino Rico, Candelario. 15-a-15

Reparaciones garantizadas de máquinas de escribir y calcular, de todos los sistemas, por el mecánico Ramón del Amo. Más de 500 referencias en esta plaza. Presupuestos gratis para reparaciones. Abonos de limpieza incluidas cintas, o sin ellas. Avisos: Expos y Mina, 6, y Librería de Galón, Plaza Mayor, 10. mt. v. y d.

Vendo un toro pura raza suiza, de doce meses. Para tratar, con su dueño, Nicolás Flores Baz, Gallegos de Argañán. 8-3

Venta de tierras. Se venden seis; sita en esta ciudad. Informar: Hijo de Senén Martín, Plaza Mayor, 13. Comercio de Paños. 8-5

Embutidos. Lomos en tripa, salchichón, jamón del país, chorizo curado, longaniza, chorizo de bofes superior, morcilla extremeña y de casa, huesos añejos, tocino, mantequilla y otros productos del cerdo. Casa Gorceceda, Cárcel Nueva, 6. Salamanca.

Extravío. En el pueblo de Aldearrodrigo se ha extraviado un burro, de estatura regular, pelo pardo, de cuatro años, con un hierro en forma de ese entre la nariz. La persona que de razón se le gratificará en dicho pueblo, Simón Espinosa. 4-2

Se vende cochecito de mano, seminuevo mayor imposibilidad de andar; tiene ruedas de bicicleta con neumáticos, que evitan trepidación cuando marcha, comodísimo. Razón: Calle del Padre Cámara, 11, principal. 5-a-3

Arriendo de deshesa. Se admiten pro- puestas, inclusive, del corriente Julio, para los aprovechamientos de pastos y labor, del cuarto de arriba de la deshesa «Saltillo», término de Gasillas de Goría (Cáceres). Las ofertas serán depositadas en Coria, en el domicilio de don Vicente Lomo Hidalgo, donde se encuentra de manifiesto el piego de condiciones, reservándose el dueño el derecho de aceptar la proposición que crea más conveniente o de rechazarlas todas. 1-a-31 JI.

# CHEVROLET

PRODUCTO DE LA

GENERAL MOTORS

## NUEVOS PRECIOS

Turismo.....	Ptas.	6.390
Coach.....	»	7.900
Sedan.....	»	8.490
Coupé.....	»	7.800
Landau Sedan.....	»	8.800
Chasis Comercial.....	»	5.000
Chasis camioneta 1 ton.....	»	6.500

F. O. B. WAGON BARCELONA, MALAGA, BILBAO.  
VAPOR

CONCESIONARIO:

# ESTANISLAO GUERRERO

Pozo Amarillo, 7. -- Salamanca.

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

## LA ESTANCIA DE PRIMO DE RIVERA EN VALENCIA

### Se nombra la comisión que redactará el reglamento para los ascensos por elección.

#### PRIMO DE RIVERA EN VALENCIA

Con motivo de la inauguración de una escuela.

Valencia.—En Carlet se han celebrado grandes festejos y solemnes actos con motivo de la visita del general Primo de Rivera.

Se ha descubierto una lápida que da el nombre del presidente del Consejo a una calle.

Después se celebró con gran brillantez la inauguración de un magnífico grupo escolar, construido por la Caja de Ahorros de aquella población.

Después de un discurso del presidente de la Caja, en el que hizo historia del desarrollo del proyecto y construcción del grupo escolar, habló el jefe del Gobierno.

Dijo el general Primo de Rivera, entre otras cosas, que asistiendo a actos como el presente, los gobernantes serían unos cobardes y unos insensatos si se dejaban arrebatar el poder de los partidos que llevaron a España a la ruina. Contra sus manipulaciones y contra sus intentos han de proceder todas las autoridades con rigor y con energía.

Elogió extraordinariamente los estatutos de la institución benéfica de Carlet, diciendo que había que repartirlos por toda España, para que fuera conocida la magna obra que realizan unos cuantos hombres de buena voluntad. Con hombres así, trabajando cada uno en su región, España se reconstruiría bien pronto.

Después de este acto, Primo de Rivera asistió a un «Te Deum» en la iglesia del pueblo.

Al salir del Te Deum, se dirigió al local social del partido Unión Patriótica, donde se les sirvió un lunch.

Más tarde se celebró un banquete en el Ayuntamiento, con asistencia de las autoridades y personalidades de la localidad.

A los postres, el general Primo de Rivera habló de la unidad del ejército y del espíritu de disciplina y de hermandad del mismo.

Añadió que esta unidad y esta disciplina eran la fuerza que le habían llevado al Poder y que en él se sostenía.

Dijo también que no en todos los países en los que se ha operado una transformación política semejante a la de España, y en los que se unió el ejército para ello, se ha logrado el fruto español.

Alude después a la labor realizada y que siguen realizando los delegados gubernativos y habla de continuación de la hermandad de jefes, oficiales y soldados, labor que no es de ahora, sino que data de 25 años.

Añade que cuando en España todos los gobernantes sepan unirse a los gobernados en el mismo espíritu y amor a la patria, España será un emporio de riqueza.

Termina su discurso con unos párrafos muy floridos, en los que hace el elogio de Valencia, de su cielo, de sus flores y de sus mujeres.

#### Grave cogida de Chaves.

La quinta corrida-Toros de Miura.

Valencia.—Con toros de Miura y una buena entrada se ha celebrado la quinta corrida de la feria. Los toros bien presentados.

Como espadas figuran Villalta, Martín Agüero y Chaves.

Primero. Villalta lancea con el capote en dos tiempos, sin grandes liocimientos.

El toro llega al último tercio incierto y Villalta hace una faena de muleta por bajo, dando cuatro pases. El diestro sale achuchado.

Da un pinchazo y una estocada corta y delantera. (Palmas).

Segundo. Martín Agüero torea valiente con el capote, descolando un par de buenas verónicas. Ovación.

El diestro bilbaíno brinda a los socios de la Peña de su nombre. Da dos pases y sufre un desarme. Sigue la faena valiente, arrancando aplausos en algunos pases. Se perfila para entrar a matar y se le

arranca el toro, enganándole y arrojándole al suelo.

Agüero se levanta por fortuna ileso, y recibe una ovación. Da un pinchazo bueno, media alta y descabella.

Tercero. Chaves torea valiente con el capote y da cuatro verónicas excelentes. Ovación.

En quites es también ovacionado. Con la muleta pasa por bajo; la faena es laboriosa y desigual, sufriendo el diestro peligrosas tascadas del Miura.

Un pinchazo, otro, una estocada alta y perpendicular, un aviso y media delantera.

Cuarto. Transcurre el tercio primero sin nada de particular.

Villalta brinda la muerte del toro a la señora del cónsul de la Argentina.

Realiza con la muleta una valiente faena y da un pinchazo.

Vuelve a entrar dos veces a matar, suelta varios intentos de descabello y recibe un aviso, doblando al fin el toro.

Quinto. Se arroja al ruedo un capitalista y con un periódico a modo de muleta, suelta unos pases superiores. Cae en brazos de los guardias y el público ovaciona al espontáneo torero.

Martín Agüero torea bien con el capote. El toro achucha por el lado derecho, y en los primeros pases el diestro bilbaíno es enganado sin consecuencias.

Da una estocada fea que mata. Sexto. Chaves veroniqua haciéndose aplaudir.

Toma la muleta, y en los primeros pases el toro le empitona por un sobaco, le zarandea, le arroja al suelo y lo vuelve a coger por una pierna.

La cogida produce gran impresión.

Chaves es cogido y llevado a la enfermería, dejando en su camino un gran reguero de sangre.

Villalta acaba con el toro.

La cogida de Chaves es grave. Inmediatamente que entró en la enfermería, los médicos le examinaron las cornadas, desinfectándolas.

El toro, al coger a Chaves por el sobaco derecho, produjo grandes desgarros y destrozos, dejándole la clavícula al descubierto. La herida de la pierna también es grave.

A última hora los médicos se disponen a practicarle una delicada operación.

#### NOTICIAS DEL DIA

##### Los ascensos por elección.

Madrid.—En cumplimiento de lo dispuesto en el Real decreto últimamente publicado sobre los ascensos en el ejército por elección, se ha dispuesto que la comisión encargada de redactar el reglamento para los referidos ascensos, la formen los señores siguientes:

Presidente, don Leopoldo Saro, general de división.

Vicepresidente, don Alfonso Gutiérrez, brigadier, jefe de sección.

Vocales: don Gregorio Benito Terraza, coronel de infantería; don José Giral Gallego, coronel de caballería que manda el regimiento de Pavía; don Salvador Navarro de la Cruz, coronel de ingenieros.

Secretario, don Juan Seguí, teniente coronel de Estado Mayor y agregado militar en la embajada de París.

##### Regreso.

Madrid.—Procedente de Galicia ha regresado a esta corte el director general de Abastos, señor Baamonde.

##### La Acción Social Agraria.

Madrid.—El decreto de Acción Social Agraria dispone la creación de su Junta central.

Esta Junta será presidida por el ministro del Trabajo.

Habrán un vicepresidente primero, nombrado por el Gobierno, y otro de elección del ministro.

Como vocales natos, serán nombrados los directores generales de Agricultura, Pósitos y Trabajo.

Dentro de la Junta habrá dos secciones: una de colonización y otra de pósitos.

El conde de San Luis enfermo.

Madrid.—De S Juan de Luz participan que se encuentra enfermo

de algún cuidado el exministro conde de San Luis.

##### A Boston.

Madrid.—El exdiputado socialista e ilustre catedrático de Derecho Político de la Universidad de Granada, don Fernando de los Ríos, asistirá en representación de España al Congreso internacional de Filosofía, en Boston.

##### Una aclaración.

Londres.—En la Cámara de los Comunes, contestando el señor Chamberlain a unas preguntas de un diputado laborista, declaró que el Gobierno está dispuesto a estudiar cualquier proposición que haga Italia sobre su adhesión al Estatuto de Tánger.

##### El general Boichut.

Visitas. — Desfile. — Discursos. — Condecoraciones. — Elogios.

Ceuta.—El general francés Boichut, acompañado del general Haller y del alto comisario español, general Sanjurjo, visitó el campamento de la Legión Extranjera, donde fué recibido, con las tropas formadas, por el coronel de las fuerzas, señor Millán Astray.

La visita de Boichut al campamento tuvo por objeto condecorar al señor Millán Astray.

Las tropas rindieron a Boichut los honores de ordenanza. Luego desfilaron ante él.

El coronel Millán Astray pronunció un breve discurso de grandes elogios para el general Boichut y el ejército francés.

Saludó a los ilustres mariscales Lyautey, Petain y al gran mutilado general Gounof.

El general Boichut le contestó agradecido, haciendo grandes elogios de la Legión Extranjera, cubierta de gloria en los campos de Africa, e imponiendo después al coronel Millán Astray la cruz de Guerra con palma.

Por último, habló el sacerdote y publicista don Basilio Alvarez.

El general Boichut leyó por último una orden del día, en la que se elogia el comportamiento del glorioso Tercio.

Terminado el acto, marcharon al llano de Helila, donde los generales franceses presenciaron unas brillantes maniobras de la caballería de regulares indígenas.

##### En Tetuán.—Ante el Jefe.—Banquete de gala.

Tetuán.—El general Boichut, después de las maniobras se trasladó a Tetuán, donde llegó a las siete de la tarde.

Fuó recibido por comisiones de jefes y oficiales.

El general Boichut cumplimentó al jefe.

Seguidamente pasó a la residencia española, donde celebró una detenida conferencia con el general Sanjurjo, asistiendo todos los jefes de Estado Mayor.

En esta conferencia se trataron interesantes extremos que se han fijado en el convenio franco-español sobre la acción de ambas naciones en Marruecos.

Luego se celebró un banquete de gala y una verbena, a la que asistió la colonia española.

Boichut salió para Tánger.

##### En Tánger.—A Larache y Rabat.

Tánger.—De regreso de Tetuán llegó el general Boichut.

Se detuvo en esta plaza para recibir varias comisiones, entre ellas una de la sociedad de antiguos combatientes.

El general Boichut continuó su viaje a Larache, donde fué obsequiado con un almuerzo.

Desde Larache marchó a Rabat.

##### Excursiones a los poblados.

Melilla.—Los capitanes de la Intervención militar de las cábilas de Beni-Tuzín Beni Ulixet, están verificando constantes excursiones por los principales poblados.

En todas las demarcaciones de dichas cábilas, son acogidos con generales simpatías.

Los habitantes de los poblados se dedican a la construcción de pistas que facilitarán la comunicación entre los poblados.

##### Castigo a los rebeldes.

Melilla.—El coronel jefe de las Intervenciones militares, señor Po-

zas, continúa en Axdir desarrollado intensamente una labor política altamente beneficiosa para los intereses del protectorado de España.

Después que el coronel Pozas termine su misión en Axdir, se trasladará a los territorios de las otras zonas del protectorado, con objeto de castigar severamente a los focos rebeldes que en ella existen.

Varios caides se han ofrecido valientemente a cooperar con la mayor eficacia al castigo de los rebeldes.

##### La estafa del Banco de Bilbao.

Nombramiento de peritos.

Barcelona.—El juzgado correspondiente ha dictado un auto nombrando dos peritos que se dedicarán a practicar la revisión de cuentas de la sucursal del Banco de Bilbao en Tarrasa, al efecto de determinar la cuantía de la estafa recientemente descubierta y en la que aparecen complicados el gerente y el director en aquella sucursal.

##### Viaje del conde de Figols.

Barcelona.—El vicepresidente de la Diputación provincial, conde de Figols, ha marchado a Alemania, en cuyo país permanecerá una larga temporada.

#### OTRAS NOTICIAS

##### Medidas contra la prensa.

Oviedo.—Al diario «El Noroeste» se le ha impuesto una sanción, que consiste en la suspensión de su publicación por tres días.

Al director del diario «La Prensa» se le ha impuesto una multa de 500 pesetas.

La suspensión de «El Noroeste» obedece a la inserción de juicios que se consideran ofensivos para el valor militar.

La sanción contra «La Prensa» la ha motivado unos comentarios que se juzgan insidiosos contra la autoridad gubernativa.

##### Conferencia.

Madrid.—El director general de la Oficina de Marruecos, señor Gómez Jordana, ha celebrado esta mañana una detenida e importante conferencia con el embajador de Francia, señor Peretti della Rocca.

##### Un monumento al conde Guell.

Barcelona.—En Pola de Colles se ha verificado brillantemente la inauguración de un monumento al primer conde Guell.

Primeramente se ofició una misa y después la comitiva, los invitados y un numeroso público, se trasladaron al paseo del referido conde en el que se procedió a descubrir el monumento.

Con este motivo se pronunciaron discursos enaltecedores de la personalidad de Guell.

A continuación se ejecutaron varias zarzuelas, celebrándose también animados bailes públicos.

##### Edificio destruido.

Barcelona.—En la calle Mayor se produjo un formidable incendio en una carbonería.

Acudió el vecindario y el cuerpo de bomberos, que realizó grandes esfuerzos para sofocar el siniestro.

El edificio quedó destruido y no se registraron desgracias personales.

Las pérdidas son de considerable importancia.

##### Asalto a la casa del cura párroco.

Vigo.—Unos desconocidos asaltaron la casa del cura párroco de San Jorge con objeto de robar.

Este propósito lo llevaron a cabo a virtud de encontrarse ausente el sacerdote, pero la criada que se dió cuenta de la presencia de los ladrones, con un revólver hizo algunos disparos obligando a huir a los asaltantes, sin que pudieran realizar el robo.

##### Hundimiento de un pabellón en el manicomio de mujeres.

Almería.—En el pabellón del manicomio provincial destinado a las mujeres, en el que se están haciendo importantes obras de ampliación, por causas todavía que se desconocen, se derrumbó el segun-

do piso, quedando sepultadas varias dementes.

El personal del manicomio rápidamente realizó los trabajos de desescombro para sacar a las víctimas.

La demente Luisa Herrero, sufrió tan fuerte golpe en la cabeza, que murió instantáneamente.

Sus compañeras Trinidad Jiménez, Teresa Cuadrado, Guillermina Asensián y Pura Jiménez, resultaron con heridas bastante graves.

La superiora, a causa de la impresión que le produjo el accidente, fué presa de un fuerte ataque nervioso.

Se está instruyendo el correspondiente expediente, en averiguación de las causas que han podido determinar el derrumbamiento.

##### La reina, de paseo.

Santander.—Con gran brillantez se efectuó la verbena organizada por la Sociedad Tennis en honor del aviador señor Gallarza y del mecánico Arozamena.

La verbena duró hasta las dos de la madrugada.

La reina y el príncipe de Asturias con versaron extensamente con el capitán Gallarza y Arozamena.

También bailó doña Victoria Eugenia con algunos aristócratas.

Doña Victoria Eugenia, acompañada de sus hijos, los infantes, pasó en automóvil por la población.

Los duques de Alba llegaron a esta población en la que permanecerán varios días, hospedándose en el palacio de la Magdalena.

##### Visitando los monumentos.

Coruña.—Procedentes de Santiago de Compostela, llegaron los prebostes de Segovia y Sigüenza, con objeto de visitar los monumentos.

La oficialidad de caballería que asistió a la peregrinación de dicho cuerpo con motivo de la ofrenda al apóstol Santiago, ha sido obsequiada con una comida en el palacio de Torres Moises.

Luego fué obsequiada con un lunch por la casa Domecq, establecida en esta capital.

Hoy será también obsequiada con un vino de honor.

##### Supresión de la marina colonial.

Lisboa.—El Gobierno, llevando a cabo su decidido propósito de introducir economías, ha estudiado el proyecto de suprimir en gran parte la marina colonial.

Tiene el propósito de que queden sólo algunos jefes de departamentos marítimos en Africa.

El carbón, el aceite y las pequeñas reparaciones, correrán a cargo de las respectivas colonias.

Se han desmentido de manera oficial los rumores propalados referentes a alteraciones de orden en esta capital.

En Lisboa reina completa tranquilidad.

##### Reunión de fuerzas vivas.

Santa Isabel (Fernando Póo).—Se ha celebrado una importante asamblea de las fuerzas vivas de esta posesión, concurriendo representaciones de las compañías coloniales, numerosos funcionarios, el cuerpo técnico y otros elementos representativos de Fernando Póo.

El objeto de la reunión no era otro que expresar el agradecimiento al Gobierno por la concesión de veintidós millones de pesetas para el mejoramiento de esta colonia.

Por unanimidad, y entre grandes aclamaciones, se tomó el acuerdo de expresar una inmensa gratitud al rey, al Gobierno, al general Gómez Jordana, director de los asuntos de Marruecos y Colonias, y al gobernador general de Fernando Póo, señor Núñez de Prado, general de brigada.

También se tomó el acuerdo de levantar un monumento al rey, para perpetuar la fecha de la concesión de los 22 millones de pesetas.

##### Se aceptan los proyectos financieros del Gobierno.

París.—La comisión de Hacienda de la Cámara de los Diputados, ha tomado el acuerdo por 19 votos contra 13 y una abstención, de hacer suyos los proyectos financieros del Gobierno.

La discusión de estos proyectos comenzará en la Cámara de los Diputados esta tarde.

##### Los derechos de importación de los trigos.

París.—El ministro de Agricultura ha presentado a la Cámara un proyecto prorrogando hasta el día 20 de Agosto la supresión del cobro de los derechos establecidos sobre los trigos importados.

##### Impuesto sobre automóviles extranjeros.

París.—Entre los proyectos financieros del Gobierno, figura uno estatuyendo un impuesto de diez pesetas diarias sobre los automóviles extranjeros.

##### La cotización de las divisas extranjeras.

París.—Todos los diarios se ocupan preferentemente sobre la alta cotización que han adquirido las divisas extranjeras.

Según el juicio de la prensa, se debe aquella alza a que el Tesoro nacional ha tenido que adquirir libras esterlinas y dólares para hacer frente a futuros vencimientos.

Tanto en París como en provincias se están realizando los pagos anticipados de los impuestos.

Estos anticipos se hacen voluntariamente, lo que demuestra la confianza que Francia tiene depositada en el actual Gobierno.

##### La reducción del ejército belga.

Bruselas.—Lo mismo en la Cámara de Diputados que en el Senado, ha quedado aprobado el proyecto relativo a la reducción del ejército.

Debido a esta reducción será de cuarenta mil hombres.

##### Las inundaciones.

Tokio.—A consecuencia de las grandes inundaciones que se han registrado en la península de Corea, han tenido lugar numerosos hundimientos y bastantes víctimas.

Se sabe que los muertos ascienden a 53 y los heridos a 209.

Los desaparecidos son 88. También han sido destruidas numerosas casas.

##### El congreso de Washington.

Madrid.—El ministro de Instrucción pública, señor Callejo, ha nombrado para representar a España en el Congreso de Fisiología que se verificará en Septiembre, el día 15, a los señores don Emilio Moles y don Luis Bermejo.

RIVERA



## CUTÍGENO

SEÑORAS: sólo con este producto obtendréis la mayor belleza de vuestra cara y manos. Frasco: 3,75 pesetas.

DE VENTA:

Casa Boyero, Plaza Mayor, 1, y principales perfumerías

## El Adelanto

es el diario de mayor circulación de la provincia.—Redacción: Ramos del Manzano, núm. 42, SALAMANCA.

Los enemigos del hombre  
cual los del alma son tres:  
una mujer de «trapío»,  
una suegra y un «inglés».

P. Sañudo.

## ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICION

NOTICIAS DE MADRUGADA

### Se presenta en la Cámara francesa un proyecto de ley sobre ocultación de capitales en el extranjero.

EL PARTE OFICIAL

Madrid.—El parte oficial que se ha facilitado esta madrugada a los periodistas en la Oficina de información a la Prensa, dice así: El general en jefe comunicó al ministro de la Guerra que el general Boichut salió de esta zona con dirección a Tánger a las ocho de la mañana, habiendo llegado a esa población a las diez.

Después de recibir los saludos de oficiales franceses y mutilados de la guerra, se dirigió a Larache, donde llegó a las 13,10.

Desde esta última población se dirigió a la zona francesa, que alcanzó a las 16,30. Sin más novedad en ninguna de las zonas del protectorado.

LA GRAVE COGIDA DE CHAVES

Valencia.—Ha sido curado en la enfermería de la plaza por el doctor Serra, el desgraciado diestro Chaves, cogido por su segundo toro en la corrida celebrada ayer tarde.

Se le ha apreciado una herida en el pecho de diez centímetros de extensión que interesa órganos importantes, y otra en el brazo que pone al descubierto la clavícula, con grandes desgarramientos del tejido muscular.

Después de la cura, en la que ha habido que darle 18 puntos, el herido se encuentra postradísimo, calificando el médico de gravísimo el estado del diestro.

Según indican a última hora, será preciso practicarle una intervención quirúrgica delicadísima.

Por los alrededores de la enfermería se agrupa la mayor parte del público que asistió a la corrida, al que ha producido gran sentimiento la cogida de que ha sido víctima el infortunado Chaves.

Especialmente en el barrio del Grao, donde era estimado grandemente, ha producido gran emoción la noticia.

PROHIBIENDO EL USO DE LAS INSIGNIAS

Zaragoza.—El gobernador civil de esta provincia, ha prohibido rigurosamente el uso de ciertas insignias que ha comenzado a usar parte del público de esta población en las solapas de las americanas.

Se condena a los portadores de dichas insignias con una multa de 25 pesetas para la primera vez que sean cogidos llevándolas al exterior, y con penas más severas, llegando incluso al arresto para los casos de reincidencia.

La policía hace averiguaciones con gran interés para adquirir noticias que la pongan sobre la pista de los que hayan podido traer a Zaragoza tales insignias prohibidas.

UNA RIÑA, DOS HERIDOS

Zaragoza.—En una carretera de las proximidades de la población ha tenido lugar una riña entre Pedro Río y José Mirabete, jóvenes ambos de veintidós años.

A consecuencia de la misma han resultado heridos, el primero gravemente y el segundo con cinco heridas producidas por un hacha.

SOLICITANDO UN INDULTO GENERAL

Valencia.—Por el capitán general de la región se ha enviado al gobierno del país una instancia

suscrita por los penados que cumplen condena en San Miguel de los Reyes.

Solicitan éstos un indulto general, al igual de los que se vienen concediendo hace algún tiempo.

IMPORTANTE DONATIVO PARA UN HOSPITAL

Santander.—Por el marqués de Valdecilla se ha ofrecido un importante donativo para ser aplicado en la terminación de las obras del hospital que se está construyendo o para la edificación de otro nuevo.

Con este motivo se han puesto al habla el presidente de la Diputación y el doctor Charachaga dándose como probable que optarán por llevar a cabo la construcción de un nuevo hospital con arreglo a las exigencias modernas.

DOS ACCIDENTES DE AVIACION

León.—El capitán Gómez Arce, que salió de esta población pilotando un avión, ha tenido que detenerse en San Clodio, cerca de Lugo, a consecuencia de una avería en el motor.

Al descender chocó el aparato contra un cable, dando la vuelta de campana.

El aparato quedó destrozado y los aviadores ilesos.

Otro aparato salió también de esta base, se ha visto obligado también a aterrizar, con averías cerca de Astorga.

Desde el pueblo de la Virgen, han acudido en auxilio de los aviadores que por fortuna han resultado también ilesos.

DESCIENDE LA TEMPERATURA

León.—Desde hace tres días se ha notado un cambio bastante brusco en la temperatura.

El termómetro marca una temperatura media de once grados, más baja que la que marcaba en días pasados, dejándose sentir por las noches frío intenso.

AGASAJO A LA TRIPULACION DE UN BARCO AMERICANO

Santander.—Se están llevando a cabo con gran rapidez los pre-

parativos para recibir a la tripulación de un barco de guerra americano que llegó pasado mañana a este puerto.

Los casinos y sociedades organizan verbenas y bailes en su obsequio.

También se celebrarán comidas en su honor.

EL VIAJE DEL PRESIDENTE

Castellón.—Es esperado un día de estos en Benicarló el presidente del Gobierno, general Primo de Rivera.

Según comunican de esta población, piensa pasar una corta temporada en el palacio que posee en las inmediaciones el marqués de Benicarló.

LA CACERIA REGIA

Avila.—El rey y los aristócratas que asisten a la cacería regia, se muestran satisfechísimos de los resultados de la misma.

Se han cobrado varias piezas mayores y gran número de piezas menores.

Su majestad conferenció anoche por teléfono desde el refugio situado en la Sierra de Gredos con la familia real, informándoles de los pormenores de la cacería.

Noticias del extranjero.

PROYECTO DE LEY IMPORTANTE

París.—Se ha presentado en la Cámara de los diputados un proyecto de ley por el que se concede la amnistía para todos aquellos que hayan llevado a cabo ocultaciones de capitales impuestos en el extranjero o de divisas comerciales retenidas fuera de Francia sin motivo justificado.

El proyecto de ley a que aludimos, prevé la posibilidad de que, con posterioridad a esta amnistía, pudieran continuar las ocultaciones.

En este caso señala como pena para el que llevara a cabo tales actos, la de uno a cinco años de presidio más la confiscación de los bienes que oculture.

Igualmente prevé la posibilidad de que ocurra algo idéntico con motivo de las aperturas de su-

cesiones o cualquiera otra forma de transferencia.

El heredero que no hiciera la declaración al fisco de las sumas que su antecesor tuviera en el extranjero, de las cuales adquiere la propiedad en virtud de la sucesión le corresponderá sufrir la misma pena.

UNA NOTA DE LA OFICINA INTERNACIONAL DEL TRABAJO DESAPROBANDO UN DECRETO DE MUSSOLINI

París.—Comunican de Roma que la oficina de la Confederación Internacional del Trabajo, ha publicado una nota desaprobando el Decreto dado por Mussolini, en virtud del cual se aumenta en una hora diaria la jornada del trabajo.

Los periódicos que han publicado dicha nota han sido recogidos, habiéndose conminado a los directores de los mismos con penas severísimas, para el caso de que volvieran a tratar de este asunto.

RIVERA

Exposición escolar en Castellanos de Moriscos

Quiso la casualidad que me enterase que el día 25 del actual se celebraba en Castellanos de Moriscos una exposición escolar, como fin de curso, en la escuela de niñas que tan habilmente dirige la profesora doña María Teresa Vicente.

Me encaminé a dicho pueblo con el fin de poder admirar los trabajos ejecutados por las niñas durante el curso que acaba de finalizar, los cuales se sabía de antemano, habían de ser del agrado del público, teniendo en cuenta las altas dotes de la señora Vicente, incansable maestra que tantos trabajos le ha costado el poner a sus niñas a la altura de cualquier colegio de segunda enseñanza, pues hay que tener en cuenta que solamente lleva al frente de esta escuela dos años, y que sus alumnas procedían de escuela mixta donde es completamente imposible el que se les enseñe cierta clase de trabajos que solamente son propios de ser dirigidos por profesora.

Al llegar a Castellanos de Moriscos me encaminé al local destinado a escuela de niñas, sitio donde estaba la exposición; allí me encontré con la mayor parte del pueblo reunido, que con entusiasmo examinaban la multitud de trabajos y a cuyo frente se encontraba la profesora, que con la amabilidad e inteligencia que la caracteriza, atendía con diligencia a contestar a cuantas preguntas se le hacían. En un largo rato que permanecí, presencié el gran desfile de personal, que avido de admirar los trabajos y las labores de sus hijas unicas, de sus amistades otros y de sus familias los demás, corrían presurosos.

Infinidad de conversaciones oí, y todas hacían justicia merecida de los grandes progresos obtenidos en dicha escuela en tan corto espacio de tiempo, consiguiendo su maestra con una abnegación sin límites, el que sus discípulas sean unas de las mejores de nuestra tierra.

Al penetrar en la escuela y ver la profusión de trabajos tan simétricamente colocados, no pude menos de exclamar: «Atí se hace a España grande y digna», y pasó por mi mente hacer unas cuartillas, dando cuenta de la exposición, con el fin de llevarlas a EL ADELANTO que con todo interés he leído en sus columnas las reseñas de las diferentes exposiciones, en la seguridad de que esta también sea publicada, pues por todos debe ser conocido donde se trabaja, para que sirva de estímulo no solamente a la profesora que dirige la enseñanza y a las niñas y sus familias, sino a todo ser que comprende que con el trabajo se engrandece a España.

La señora Vicente Romero me fué explicando con todo detalle los diferentes trabajos presentados que pasaban de 500, y con el fin de que el público pudiese darse una ligera idea de lo expuesto, le interesé me facilitase una relación de todos los trabajos y niñas que los habían ejecutado, la cual es como sigue:

Concepción Méndez, hermoso tapete de panamá bordado en colores, cuadrante de crepé y camino de mesa bordado en colores y juego de ropa interior bordado en blanco.

Isabel Polo, borsito camino de mesa de Panamá y centro bordado en colores así como velete de malla y juego de ropa interior bordada en blanco.

Victoria Villoria, centro de mesa bordado en colores, cubre bandejas, cubre vasos y enagua imperio bordados en blanco.

Dolores Herrero, juego de ropa interior bordada en blanco.

Sagrario y Natividad Araujo, tres almohadones y camisa bordados en blanco, colinas de raso estilo oriental y matizado, macassar bordado en colores, y tapete de panamá bordado en color.

Atención Curto, precioso mantel y servilletas bordados en colores.

Lidia Bermejo, juego de ropa interior bordado en blanco y centro bordado en colores.

Marcelina Bermejo, dos camisas y dos pañuelos bordados en blanco.

Ma te Herrero, dos camisas y un cubre-vasos bordados en blanco.

Araujo Pedraz, dos camisas.

Gloria Escudero, dos servilletas de panamá bordadas en color.

Paz Bermejo, tres bragas, una camisa y pañador bordados en blanco.

Eugracia Bermejo, costurero, braga,

recubresé y dos servilletas de refresco bordadas en color.

Otilia Crespo, camisa y braga.

Raimona Escudero, pañuelo de festón.

Eugracia Araujo, sábana y almohadón bordados en blanco, costurero, seis pañuelos, dos cubrevasos y camisa, bordados en color.

Verónica Sánchez, Eufemia Magaña, Irene Sánchez Aurelia Polo, Magdalena Manso, Victorina de Cabo, costureras, pañuelos y cubrevasos.

Además, se hallaban expuestas bonitas colecciones de mapas del sistema orográfico e hidrográfico, división territorial de España, mapas de Salamanca y América del Sur, los cuales parecían no les habían tocado manos.

En la sección de dibujo y pintura se admiraban preciosos modelos, perfila-dos, sombreados e infinitad de paisajes, flores y pájaros primorosamente pintados en colores.

También se encontraban escritos con ejercicios de análisis gramatical, fraseológicos, de dictado, aritméticos, geométricos y de redacción, así como también recortados, entrelazados y de cuadrícula, trabajos manuales y otros ejercicios, que en conjunto daban la sensación de una exposición de calidad.

Muy agradecido quedé de la atención de la señora maestra al proporcionarme los datos que le interesé.

Y, para terminar mis apuntes, me felicito, en primer lugar, a la señora Vicente Romero, por su abnegación y trabajo.

A las niñas, que con su atención y la briosidad, han sabido ejecutar magistralmente todas las enseñanzas de su profesora.

Y, por último, a los padres, indicándoles que continúen prestando apoyo a la educadora de sus hijas, para que éstas puedan el día de mañana, ser útiles a la sociedad, demostrándole la educación recibida en su niñez.

T.

## BIBLIOGRAFIA

«Legislación hipotecaria», por Fernando Campuzano. Contestaciones al cuestionario de Notarías determinadas. Segunda edición. — Madrid, editorial Reus, S. A., Preciados, 1 y 6. 1926. — Un volumen de 698 páginas, en 4.º, veinte pesetas.

Siguientemente, hasta la fecha, no habrá salido a la luz pública una obra sobre Derecho hipotecario español que supere en claridad, precisión, método, doctrina y condicio es pedagógicas a la obra de Campuzano.

Sería imposible aquí de obra tan extensa a justificar nuestra anterior intersección con un «examen de su contenido. Pero indirectamente podemos probarlo, recordando ha sido el libro que ha formado a todos o casi todos los Registradores y Notarios jóvenes.

El señor Campuzano ha dicho la última palabra en legislación hipotecaria, y en capítulos como el XLV sobre el concepto de tercero; el LXXXIV, doctrina legal vigente sobre subrogación de hipoteca dotal; el XCIII, disposiciones especiales de la nueva ley Hipotecaria sobre los efectos de la posesión inscrita, etcétera, cremos sinceramente no ha sido superada la agudeza mental ni la cultura jurídica de tan insignie hipotecarista.

Con este motivo la Biblioteca Reus de Oposiciones ha sido aumentada en un valioso volumen que es de absoluta necesidad para todo opositor a Registros o Notarías.

## A REFRESCAR POR POCO DINERO

Vaso grande, leche merengada, 0,90 ptas  
Idem pequeño idem, idem,..... 0,40 —  
Mantecado,..... 0,50 —  
Idem en molde pequeño,..... 0,20 —  
Idem, idem, idem,..... 0,10 —  
Bar Salmantino, Calleja de la Bola.  
—2—

## MISTERIOS Y SECRETOS

del lecho conyugal. SOLO PARA HOMBRES Y CASADAS. 71.ª edición. — Dos tomos con grabados, tres pesetas, franco porte y certificado. Los pedidos, con su importe, en giro postal o sellos de Correos, a Antonio Ros, librero, Claudio Coello, 95, entresuelo, derecha, Madrid (6).

## Balneario de Calzadilla del Campo y Fuente del Estómago.

Habiéndose cerrado el Balneario de Ledesma, por orden superior, y siendo este establecimiento de aguas de composición química sinóntima a las del establecimiento clausurado, se pone en conocimiento del público, que este balneario ha sufrido grandes reformas, proponiéndose sus propietarios prestar gran atención para que el bañista encuentre comodidad y esmero en todos los servicios del establecimiento. Para informes, dirigirse al administrador, don H. Encinas. — Para consultar, al médico director doctor don Julio Paz de Rodo. — Desde el 1.º de Julio, coche diario a Ledesma. 10—10 m.

## Baños de Retortillo (SOCIEDAD ANONIMA)

Temporada OFICIAL DE 15 de Junio a 15 de Septiembre. Aguas naturo medicinales de muy superior eficacia a casi todas sus similares, declaradas de utilidad pública por Real orden de 14 de Julio de 1905. Clasificadas como sulfurado sódico sulfidricas hipertérmicas, de temperatura constante de 49º 5 centígrados.

MANANTIAL: Uno con 212 litros por minuto. ENFERMEDADES EN QUE ESTAN INDICADAS: En el reumatismo en todas sus manifestaciones; artritis, en sus diferentes formas; en las enfermedades del aparato respiratorio, catarros pulmonares, bronquiales y tuberculosis local. Sistema nervioso, parálisis centrales y periféricas, histerismo, epilepsia, intoxicación por el mercurio, tratamiento clásico antisifilítico, etc., etc.

### Médico director: don Luis Infante.

Grandes instalaciones montadas por la casa Orcho Hijo, de Santander, de inhalaciones y pulverizaciones directas del manantial, dando un resultado sorprendente para los catarros bronquiales y para la convalecencia y maravillosos efectos de la estufa y chorros.

El establecimiento cuenta con una nueva galería y habitaciones dotadas con mobiliario de confort y luz eléctrica y timbres, contando los señores bañistas con estación telegráfica, teléfono al apeadero de El Collado, desde donde parten los automóviles al Balneario, prensa, servicio de Correo, fonda y hospedaje.

En las estaciones de la línea de Medina y Salamanca a la Frontera de Portugal, se expenden billetes de ida y vuelta a precios reducidos.



Amigo DÉBIL

## Elixir CALLOOL

Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.

En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómprelo hoy mismo.

NUTRE RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y ÓSEO

SÓLO VALE 5 PTAS.

Vajillas de 70 piezas, 66 pesetas.

ALMACENES JESUS RODRIGUEZ LOPEZ

Plaza Mayor, 33 y 34.

: : Batería de aluminio a precios de fábrica : :

## Medias "Mundial"

Seda doble. - Ultimo colorido.

ALMACENES

# Bazar Colón

# 2'50

— PAR —

Plaza de la Libertad, 11. -- Salamanca.

## ¡AGRICULTORES!

Si queréis aumentar vuestras cosechas, solicítad al hacer vuestras compras los SUPERFOSFATOS

# MIRAT

Haced siempre los pedidos a los depósitos donde expendan nuestra marca o en nuestra fábrica de Salamanca. - Condiciones de venta inmejorables. - Seguridad y rapidez en los servicios.

Exigid siempre nuestra marca y saldréis beneficiados.